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Apponyi demokratikus átalakulást sürget
Jászberényből jelentik: Ünnepi kere­

tek között, nagy hallgatóság előtt tar­
totta meg beszámolóját Jászberényben 
vasárnap délelőtt gi;ót. Apponyi Al­
bert.

Apponyi beszámolóiában rámutatott 
arra, hogy elvi álláspontja ugyanaz, 
mint 1920-ban volt. Akkor megmond­
tam, — folytatta — hogy nem tudok 
elnézéssel lenni

az úgynevezett keresztény kurzus
leple alatt történt kihágásokkal, sőt 
az azok iránt gyakorolt elnézéssel 
sem, mert amit én keresek, az a ke­
resztény morál uralkodása, nem pe­
dig egyes gyűlölködések és ellen­
szenvek kielégítése.

— Választási nrogramnyilatkoza- 
tombn elismertem, hogy az átmeneti 
korszak túlsókéig tartott anarchiáid­
ból való kibontakozás terén a jelen­
legi kormány politikáid haladást ie- 
Icnt. de — és ezt ma is meg kell is­
mételnem — itt is nélkülözöm a kellő 
határozottságot és következetességet. 
főleg azonban megjelöltem akkor azt 
a két kardinális elvi ellentétet, amely 
a kormánytól elválaszt és amely ma 
is változatlanul fennáll.

Az egyik az én tántoríthatatlan ra­
gaszkodásom a jogfolytonosság nem- 
zelfentartó elvéhez, ennélfogva a tör­
vényes királysághoz, a másik az a 
meggyőződésem, hogy 

hazánk nem maradhat ki abból a 
demokratikus átalakulásból,
amely az egész müveit nyugaton 

uralkodóvá lesz.
Mindkét irányban az azóta szerzett 

tapasztalások csuk megerősítették 
meggyőződésemet. Az anarchikus tü­
netek legmélyebb gyökere a jogfoly­
tonosságon és ezzel a iogtiszteleten 
s a tekintély elvén ejtett seb és c tü­
netek c seb meggyógyulásáig eltűnni 
nem fognak. Ami a demokráciát illeti, 
elvben a kormány is elismeri a de­
mokratikus haladás szükségszerűsé­
gét. de nem vonla le ebből a legele­
mibb következtetések némelyikét. agy 
hogy joggal kelti fel maga ellen a de­
mokratikus hitvallás iránti bizalmat­
lanságot.

Hibáztatnom kell a kormánynak 
több intézkedését és mulasztását a 
gyakorlati politika terén.

Nem látok rendszeres törekvést 
a gazdasági szanálásra, amely 
nélkül tartós pénzügyi rend nem 

képzelhető
itt van például a drágaság problé­

mája, amely ma. amidőn valutánk ál­
landóvá lelt. valóban rejtélyes alapot 
nyert, mert hogy a selyemharisnya 
nálunk drágább, mimt Parisban, az 
természetes, de hogy a has és zsír 
drágább legyen, mint más. nem ag­
rár országokban, ez nem természetes. 
Ezt nemikén magyarázza, hogy az 
áru sok kézen át megy a fogyasztó­
hoz. ami ellen én olyan erős harcot 
kell indítani, mint az elbocsátott és 
elbocsátandó tisztviselők elhelyezé­
séért.

Miért nem felt ki Apponyi 
élénkebb ellenzéki tevékenységet
Apponyi ezután olyan tömörülést 

sürgetett, amely a partikuláris érdekek 
előtérbe nyomulását meg tudná aka­
dályozni. Maid megmagyarázta, miért 
nem fejt ki élénkebb ellenzéki tevé­
kenységet. A mai kuszáit politikai cs 
parlamenti helyzetben ugyanis még 
körvonalait sem látja olyan alakulat­
nak. amely a mainál több kormány 
alakulását és működését lehetővé 
tenné.

— Mivel sem a kormánnyal nem 
azonosíthatom magamat, — úgymond 
—, sem azokat az előfeltételeket nem 
látom, melyek engem erőteljes ellen­
zők! fellépésre erkölcsileg feljogosíta­

lak. a belpolitikái tevékenység tekin­
tetében meg kell maradnom abban a 
tartózkodó dlldsbatt melyet az utolsó 
időkben elfoglaltam s amellyel csak 
akkor szakítanék, ha valamelyes köz- 
veszélyes kezdeményezés elhárítása 
ezt kötelességemthé tenné.

— Politikai tevékenységem súly­
pontja emiatt a nemzetközi akció te­
rületére helyezkedett át. ahol remél­
hettem, hogy hazámnak némi szolgá­
latot tehetek.

Apponyi ezután a Népszövetségben 
kifejlett akcióját ismertette. Miután 
megállapította, hogy az ott teljesítendő 
feladatok tekintetében a kormánnyal 
egyetértésben van, nem tartotta lehet­
ségesnek. hogy a nehéz, kiküldetés elől 
elzárkózzék. Az idei tanácskozások 
eredményével, amely az általános le­
fegyverzési konferenciához vezet, a 
nemzetgyűlésnek lesz alkalma foglal­
kozni és ott részletesen előadja maid 
saját magatartásának indokait.

A közönség lelkes ünneplésben re- » 
szcsitette Apponvit.

Délben banketet. rendeztek Apponyi | 
tiszteletére, amelyen Apponyi Ottó 
kiráilvfira felköszöntiőt mondott.
Nem sikerült b fajvédők 
kecskeméti zászlóbontása

Kecskeméten vasárnap hatszáz em­
ber előtt bontott zászlót a Magyar 
Nemzeti Függetlenségi Párt. a fajvé­
dők pártja. Eckhardt. 1 ibor, a párt 
ktilügyminiszterjelöltje. a pánszláv ve­
szedelemről beszélt. Ulain Ferenc ki­
jelentette, hogy ..örüllek háza ez az 
ország: gonosztevők, vagy ostobák, 
vágv őrültek, akik a mai lehetetlen 
politikát csinálták", végül pedig fog­
lalkozási kalásziért, numerus clansust 
követelt minden vonalon. Ekkor már 
abg kétszázötvenen maradtak a te­
remben s ennyi ember előtt jelentette 
ki Lénával István, hogy ő ugyanaz, 
mint Héiias Iván.

— Héjjas Iván ellen. — mondta — 
egy kifogásom vám. ha ugyan lehet 
ellene kifogásom. Es ez az. hogy ami­
kor a hatalom a kezében volt és Is­
ten és a történelem ingán kötelessége 
lett volna, akkor nem irtott ki annyi 
zsidót, amennyit kiirthatott volna. 
Akikről akkor elfelejtették lenyúzni a 
bort. azok ma niagvojib urak. mint a 
kommunizmus alatt és minket nyúz­
nak meg most.

A közönség ezután még csak Pi­
roska Jánost akarta hallani. Piroska 
azonban nem szólalt fel.

A déli banketten Eckhardt Zsitvay 
Tibort támadta, aki megtagadta az 
ébredő eszmét. Ulain pedig a lie<hlen 
és Nagyatádi közti viszony kulissza­
titkait feszegette.

34 és fél mlülárdda! emelkedett 
a bankjegy forgalom

A Magyar Nemzeti Bank iegyfor- 
gatma az október 15-ikl kimutatás 
szerint az október 7-iki állománnyal 
szemben 84.5 mifliárdda! emelkedett. 
A deviza- és valutaállomány növeke­
dése az egyedüli, mely a iegyforgalom 
emelkedését befolyásolta. Míg egyrészt 
a lszámitolásj üzletágban az elmúlt 
üzleti héten az ni benyújtásokat 
esedékes váltók 18 millHárddal meg­
haladták és a gtróbefizetéscknél 59 3 
milliárd, valamint az egyéb követelé­
sek csökkenése folytán 40.7 milliárd 
pénzjegy került vissza a bank pénz­
táraiba. addig másrészt ezen össze­
gekkel1 szemben a devizák és valu­
ták vásárlása révén 95.fi milliárd és 
az egyéb tartozások apadásával 57 
milliárd pénzjegy került a forgalomba.

Feloszlatták a német birodalmi gyűlést
November 30-án lesznek a választások

Berlin, október 20. A birodal­
mi elnök a következő rendeletet 
bocsát tóttá ki:

A parlamenti nehézségek le­
hetetlenné tették a mostani bi­
rodalmi kormány magatartását 
és egyszersmind a most fenn­
álló belső és külső politika alap­
ján ni kormánv alakítását is.

A birodalmi alkotmány 27. 
cikke alapján tehál feloszlatom 
a birodalmi gyűlést.

Berlin, 1924 október 20. Ebert 
birodalmi elnök. Marx birodalmi 
kancellár.

Berlin, október 20. Miután a 
demokrata frakció állást foglalt 
az ellen, hogy Gessler a minisz­
tériumban tovább is helvet fog­
laljon. a minisztertanács másfél 
órai vita után elhatározta, hogy 
feloszlattatja a birodalmi gyű­
lést. A kormánynak az a törek­
vése, hogy a közéimárt megerő­
sítésével középpárti kormányt 
alakítson.

Berlin, október 20. A birodal­
mi gyűlési választásokat előre­
láthatóan legkorábban november 
30-ikára tűzik ki.

A debreceni országos birógyülés tiltakozott 
a bírákat ért támadások ellen

Wolff Károly a bírói fllggetlenségröl — Az évi Jelentés 
visszautasltja a nemzetgyűlés és a belügyminiszter kritikáját

Az Országos Bírói és Ügyészi Egye­
sület vasárnap tartotta meg Debre­
cenben évi rendes közgyűlését, ame­
lyen a magivlar bírói és ügyészi kar­
nak számos magasrangu tagia vett 
riszt, köztük dr. Vftlyi Sándor, a 
■....A. A biztosító bíróság elnöke. Fé­
lix Antal. 0!chvárv Zoltán Ítélőtáb­
lái elnökök. Dabasi-Hatász Lajos 
Ráez Ernő. dr. Átányl József. Boros 
I!. (■•<">. rí'.- Ander főügyészek dr. Jé- 
key Dániel dr. Kirchen er Vik tor, dr. 
Pazar Zoltán, dr. Sebestvén Imre. 
Huszár Sándor, dr. Tóth Miklós. Ke­
lemen Ernő. Harsány i Oustofiáv 'kú­
riai biráík. Szakácv Aladár. Hubert 
Ottó, dr. Biber Gyula dr. Tholit Jó­
zsef közigazgatási bírák. dr. Kr a no­
li n Ernő. a mimikásbiztositó bíróság 
fon ács elnök: Makav Dezső, a fó- 
udvarnagiVíi bíróság foifcíváh'hiökc. 
Perlésvy Mihá'X', dr. Muntyán István, 
dr. Matolíiy Gábor dr. Oláh Miklós, 
Szoboszlay Sándor, dr. Váradv Sán­
dor. Szabó József táblai 'tanácselnö­
kök. dr Osvald István, dr. Kesseril 
Lajos, dr. Kelemen Imre. dr. Z denk a 
Lajos, dr Koncz-vald Endre törvény- 
széki elnökök Jendras.dk Kornél, a 
szabadalmi bíróság elnöke és dr. 
Mayer Géza alelnöki s rajtuk kívül 
körülbelül még 220 tábfeibiró. ügyész­
ségi. járásbiró ági elnökök, alelnökök, 
törvényszéki tanácselnökök, törvény­
széki bírák és iárásbirók.

Délelőtt istenitisztel,et volt a Nagy­
templomban, az evangélikus ■ a róni 
kath templomban s fél 12 órakor 
megkezdődött a Wözgtvüllés a kir. 
Ítélőtábla zsúfolásig megteli' díszter­
mében, melynek karzatain díszes 
hölgy-közönség foglalt helyet.
Wolff Károly megnyitója
Wolff Károly elnöki megnyitójá- 

Irs” hangoztatta, hogy felles tudatában 
van a helyzet komolyságának, hogy 
c pillanatban ajkaikra figyel az egész 
ország közvéleménye. A magyar bí­
rói és ügyészt kar mondén meg­
őrzi higgadt indiciuiuát. a mikor _ 'má­
sok életének tragikuma játszódik le 
előtte, meg fogin orv-ni akkor is. ami­
kor a saját erkölcsi é< anyagi érde­
keinek oltalmáról van szó.

A politikai élet semmiféle vihara 
a nani élet semmiféle változása 
ne arrogáüa art a merészséget, 
hogy elfogult imával odakopogfon 
a bírói asztalra és befolyásolni 
Igyekezzék a bíró lelklsznha.i- 

ságát
Amikor a bíró saiát anyagi érdekei­

ért is harcol, nem egyéni érdekekért 
harcol, hanem a nemzet érdekelt 
akarja biztosabb sáncok közül szol­
gálni/. Nagy baj. hogfv nem ismerik 
azokat a vívódásokat, amelyeket * 
magyar bírák az ítélet előtt és után 
folytatnak, a nagy veszedelmei, ame­
lyet az abszolút log és igazság szol- 
gjáltatősa az elvakult emberi szén- 
vedélv megnyilvánulásával szemben 
jelent. Nem akartuk lekicsinyelni a más 
működését elsősorban a közigazgatá­
siakét, de ne méltóztassanak feledni, 
hogr

az ultima ratio
anyagi és erkölcsi érdeke nem
olyan szempont, amelyet akár ki­
csinyes kenyórirIgységből1. akár ki­
csinyes pénzügyi szempontból lehet­
ne elbírálni. Mi szívből kívánjuk az 
összes kategóriák érdekeinek feltétlen 
biztosítását, de amikor a salát anyagi 
érdekeinkért beszélünk, akkor az ul­
tima ratio anyagi és erkölcsi érde­
keinek megóvásáról van szó.

Mert mindenek felett áll a Inról füg­
getlenség megóvása, mint állami éle­
tünk létfeltétele. Ebben a bírói lélek 
szabadságában rejlik a mi feltámadá­
sunk egv:k nagy biztosítéka, a jog­
rendnek és jogszolgáltatásnak egyik 
legfőbb lehetősége és ebben a tudat­
ban cgv emberként áll te! a magyar 
bírói és ügyészi kar minden, a bírói 
függetlenséget érintő támadás ellett. 
(Taps.) Erezze a magyar bírói és 
ügyészi kar, hogy ml hivatásunk ma­
gaslatán állva a jogszolgáltatás bizto­
sításának érdekében szolidárisán ál­
hit* az ország bármely részében mű­
ködő bíró és ügvésztársunk oldalán.

Meg kell jegyeznem, hogy szavai­
mat elvi alapon használtam és nem a 
személyiség szemüvegén keresztül. 
annál kevésbbé. mert erre okom és 
indokom nincs. Tanúsíthatom, hogy az

! igazságügy-miniszter ur a legteljesebb 
és kétértelműséget kizáró határozott­
sággal síkra szállt erkölcsi és tnvagi 

1 érdekeinkért. Legutóbbi határozatunk 
j ügyében hozzám intézett leiratában a 

bírói függetlenség alkotmányjogi je­
lentőségének hangoztatása mellett ki­
jelenti. hogy a kormány sem az, 1869- 
iki IV. t.-c.. sem a bírói függetlensé­
get megalapozó bármely más törvény 
megváltoztatására nem gondol b és 
hogy

a kérdéses konkrét licvcvel kizá­
rólag az arra Illetékes fel ö bíró­
ság fog n érrendszerben foglal­

kozni.
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Smith jelentése a szanálás elsíí nenvedévérSIKijelenti az igazságiigymiiiiszter, 
hogy a bírói és ügyészi kar legyen 
meggyőződve arról, hogy érdekelt 
iirndig a szivén \ iseli s reméli, hogy' 
intenciói következtében a kar kebelé­
ben az elégiiletlenség el fog oszolni.

Súlyt fektetek arra. hogy ezeket a 
szavakat hallja az egész ország köz­
véleménye s hallják azok az esetleges 
érdekek is. amelyek nem átallották a 
súlyos gondokkal küzdő, hivatását 
megingás nélkül teljesítő magyar bí­
ró; és ügyészi karra a legalaptalanabb 
vádak rágalmait szórni. Olyan maga­
san áll a magyar bírói és ügyészi kar 
lelkiismeretű vizsgálása illán a kötc- 
lességteliesités tudiiíáimn. lmgv lepat­
tannak róla ezek az igaztalan táma­
dások. Lássa az ország közvélemé­
nye. hogy mi tiszteletben tartjuk _ a 
nagy bírói hagyományokat. Sárkány 
táblai aletnök ur mondására h1'- -ko­
zom. hogy a magyar hi ró hivatásának 
megkezdésekor szegénységi fogadal­
mat tesz. Felhívom az egész ország 
közvéleményét, tanúsítsa, hogy a ma­
gyar bírái és ügyészi kar u legviharo­
sabb időkben rendületlenül betartotta 
szegénységi íogadulmd!. Kötelessé­
günk teljesítésében semmiféle bántal­
mazás, hadjárat nem ingathat meg 
bennünket s inkább vállaljuk a köte- 
Icsségtcliesités martira,mát. semmint a 
hagyományoktól egv pillanatra is el­
térnénk. (Taps.) A magyar b'ró az is­
teni parancsot, az erkölcs és a nemzet 
jogos érdekeit szem elölt tartva ha­
lad a törvények rendelkezéseinek ut­
ján s ebben a pillanatban is ebben a 
tudatban fog ügyelne1- elintézéséhez. 
(Hosszantartó éljenzés és taps.)

A közgyűlés ezután üdvözlő távira­
tot küldött a kormányzónak s- az igaz- 
ságiigyminiszternek. majd! dr. Olchvdry 
Zoltán, a debreceni Ítélőtábla elnöke 
tartott Jogszolgáltatásunk címmel egy 
évtized jogtörténetét és jogfejlődését 
felölelő magasnivóiu előadást, amelyet 
a közgyűlés általános nagy tetszéssel 
fogadott.

A kritika e-ien
Tóth Miklós dr. kúriai bíró. az 

egyesület ügyvezető alelnöke az igaz­
gatásiig tvi jelentéséi terjesztette elő. 
Nagyon szomorú dolog, — mondja a 
jelentés. — hogy a saitó egy része 
rendszeres támadást intéz a magyar 
bírói, kar étien és képtelen vádakkal il­
leti. sőt a nemzet will** több tagia is 
a mentelmi, log védelme eúú búivá tá­
madta a birói kart. Konkrét bírói Íté­
letet még a nemzetgyűlés sem telit t 
kritika tárgyéivá: ezt maga Bethlen í 
István gróf, Magyarország jelenlegi j 
miniszterelnöke i- elismerte és több $ 
Ízben kijelentette. Annál súlyosabb az . 
a sérelem, amely a magyar bírói ka- f 
ron esett, hogy a nemzetgyűlés nyílt • 
színé előtt vádolták s a kormány 
egyik tagia kritika tdr«vúvá tett egy • 
teiebbezés aluit álló Ítéletei. Az elnöki •; 
tanács a legerélyesebben volt kénvtc- ^ 
len visszautasítani a vádakat s most 
is erős szánul tiltakozunk wimln 
olyan támadás ellen amely a birói 
függetlenséget sérti. A bíró nem a pár­
toké. hanem a nemzeté s épen ezért > 
m!nden támadást, akár alulról, akár 
felülről jöjjön, visszautasítunk.

A birói kart jelenleg ellenséges at­
moszféra vesz; körül és ennek köszön­
ti elő talán, hogy a birói függetlenség 
ellen maga a kormány támadt. A fí- 
zetésrendezésnél ugyanis nem kaplak j 
meg azt az illetményt ami az arany- i 
koronás stdtuslog szerint járna s ma- . 
gában a nemzetgyűlésben is akadtak 
többen, akik a státus eltörlését kí­
vánták. Mi már több Ízben kértük a 
magasabb illetményt, a státusnak meg­
felelőt. de erről a tárgyalások még 
folynak.

indítványozza, hogy a közgyűlés 
telezze ki tiltakozását egyrészt a birói 
függetlenséget ért támadások, más­
részt a strítnslog megsértése miatt.

A birói függetlenség
Székács Aladár dr. közigazgatási 

bíró a birói függetlenség szükségessé­
gét fejtegette. Csak ez anyagilag tél­
iesen független ember szeretheti az 
életei — mondta ■: csuk ennek le­
bet objektiv ítélete, aki ostorcs/wásoll 
alatt áll, vagy kim'' a szélsőségéit 
felé. vagy elfásul. A ing kérdésével 
nem lehet politizálni: fontos a minden­
kori kormánytól való függetlenség. A 
tisztviselő és a b'ró külön piedesztá- 
lon áll: a b’ró erénye a. függetlenség.
" tisztviselőé az engedelmesség. .4 
független váltóőr énen olyan komikus 
volna, mint u függetlenség nélküli 
b'ró. Nagy munka a törvény alkalma­
zása. mert a ma meghozott törvény 
mindig a tegnap szava s épen ezért

lébniiheg.veit bírjon az ország, ha a 
bíróság dolgozik. Veszélyes, ha a bird 
befolyás alá kerül mert a támadások 
a bírónak önmagába vetett hitét ren­
dink meg. Zavaros időkben a birói 
függetlenségnek mmv jelentősége van; 
etilnek hiányában a jog szigorú alkal­
mazása sokszor Igazságtalanság s a 
leghasznosabb törvényt is átok kö­
veti.

Dabasi-Halász Móric főügyész hoz- 
zájárult az elnökség indítványaihoz, 
amelyeket a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadott.

Jövőre Kecsfewétee
Az adminisztratív ügyek elintézése 

után Rúcz János a győri csoport ne­
vében kérte a közgyűlést, hogy a jö­
vő évi közgyűlést Győrben tartsák. 
Páslhy Miklós viszont a kecskeméti 
csoport nevében hívta meg az egyesü­
letet.

Wolff Károly elnök az utóbbi meg­
hívást pártolta, mire Pásthy nagyon 
kérte, hogy lehetőleg októberben tart­
sák a közgyűlést.

— Perize. a szüret! A szüret! — 
hangzottak nagy derültség közt a fel­
kiáltások s egyhansudug elfogadták 
Kecskemét meghívását.

Az elnökség indítványára a közgyű­
lés megkeresi az igazságiigvminisz- 
tert. hogy

az ítélőtáblák mellé számvevősé­
get állítsanak lel

s ha ezt nem sikerülne elérni, legalább 
az utilvdnykezelést egyszerűsítsék.

Kranolin Ernő dr.. a munkásbizto- 
sitő bíróság tanácselnöke, fejezte _ ki 
ezután bizalmát az elnökség iránt. 
végül Wolff Károly köszönte meg, 
hogy a birói és ügyészi kar az elnök­
ség mögött áll s ezzel lehetővé teszi, 
hogy az elnökség mindenkor felemel­
hesse szavát érdekeik védelmében.

A közgyűlés a Himnusz eléneklésé- 
vel ért véget.

A Gyógypedagógiai Társaság 
megkezdte előadásait

A Magyar Gyógypedagógiai Társa­
ság debreceni előadás sorozatát ma 
délután nyitották meg a vármegyeház 
dísztermében tartott szakértekezletttl.

Az értekezletet dr. Imre Sándor ny. 
államtitkár, a társaság elnöke vezette 
be. hangsúlyozva a testi és szellemi 
fogyatékosságok elleni küzdelem fon­
tosságát.

Tóth Zoltán dr. főtitkár a fogyaté­
kosságok megelőzéseink iclent őségé­
ről tartott előadást. Statisztikai ada­
tokkal bizonyította, hogy Magyaror­
szágon 1867-től 1018-ig egyre növe­
kedett a fogyatékosságban szenvedők 
száma. A fiatalkornak közt sajnálato­
sul nagy számmal vannak erkölcsi 
fogyatékosak; 1918-ban csak Budapes­
ten és. Pestmegvében 34000 fiatalkorú 
állott bíróság előtt.

Szénái lépőt dr. idegorvos a fo­
gyatékosság okairól beszélt s kimutat­
ta az átöröklés jelentőségét. A szelle­
mi fogyatékosság 42 százalékban! át­
öröklésre vezethető vissza. A alkohol 
szerepe is igen fontos, mert a szülők 
alkoholizmusát a gyermekek bűnhő­
dik meg. A vérbaj 20 százalékban 
okozója a fogyatékosságnak: a szii- j 
lök vérbaja mialt a gyermekek egy- ! 
harmadrésze meg sem születik, egy- ' 
harmadrésze csecsemőkorban elhal, a 
többi pedig fogyatékosságban szett 
ved.

Mutiny István dr. egyetemi tanár­
at gvd a gyógyító nevelésről tartott 
előadást. A vak gyermekek énen any- 
n.vi idő (dalt képezhetők ki. mint a 
fogyatkozás nélküliek, a sltietnémdk 
6—8 év alatt végzik el a négy ele­
mit. a gyengeetméiüek vedig 6 év 
alatt egy osztályt. Szükséges, hogy 
idejében fölismerjék a gyermek fo­
gyatékosságát s. e szerint neveljék: a 
szülőket erre kötelezni kellene. Han­
goztatta végül a kisegítő iskolák fon­
tosságát és a gyeneeelmüek társadal­
mi és bilntctfíiogi védelmének Icientö- 
sc'gét.

Piizessy Árpád festőművész, főisko­
lai tani nr a kifejező mit jelefftflsc.gét 
fejtegette a gycngeelméjiiek oktatásá­
nak amelyet rendkívül mcgkönnvil. ha 
az oktató rajzokkal késén előadását

A mavas színvonalú szakvrtokezlet 
dr Imre Sándor államtitkár zárósza­
vaival ért véget.

Kedden este 7 órakor az Arany ; 
Bika dísztermében tesz előadás, nme- i 
lycn művészi számoli is szereidnek.

Budapesti tudóstónk jelenti:
Smith Jeremiás népszövetségi fő­

biztos most terjesztette be a genfi 
népszövetség tanácsának szeptember 
hónapról szóló ötödik jelentését, mely 

pénzügyi év első negyedére vonat­
kozó ideiglenes eredményeket tün­
teti fel. Ezeksz-rint a kiadásoknál az 
újjáépítési terv vei kapcsolatban készült 
költségvetéssel szemben körülbelül1. 9 
százalékos emelkedés mutatkozik. A 
bevételek emelkedése folytán a való- 
e/mra WiltaZgyt’i• ; IV-Vív ez előirány­
zott költségvetéssel szemben mutat­
kozó átlagos havi hi ámít előrelátha­
tó la,g csak csekély összeggel fogja 
meghaladni Tekintve hogy a pénzügyi 
évben június egyike a legrosszabb .hó­
nán. ez eredmény egyáltalában 
nem mondható reálisnak.

Az újjáépítési kölcsön biztosítékául 
lekötött bevételek tekintetéiben szep- 
tenih r hónap y/rlcáltafta eddig a 
Jignagyobb eredményt. Megállapriható, 
hogy az első évnegyedben elért bevé­
telek oly arányban folytak be. amely 

az uijáépítésl kölcsön évi rziik- 
ségletét több mint ötszörösen fe 

dezné.
fia a hátralevő évnegyedekben ugyan­
ilyen aránynak lesznek a bevételek.

A pénzűigyi év első negyedében el­
ért nyers bevételek ideiglenes ered­
ménye fidiiii>1ban 40Ó.2. augusztusban 
590.4 szeptemberben 602.3. vagyis 
összesen 1,598.9 milliárd papír,korona, 
ami összesen 93 2 millió aramykarana 
összeget tesz

A költ-égvetés szerinti nyers bevé­
teliekkel összehasonlítva az eredmény 
július hóban 0.8 millió arcnvikoroná.vat 
kisebb, augusztusban 5.9 és szeptem­
berben 4.7 millió aranykoronával na­
gyobb. vagyis végeredményben az 
előirányzattal szemben 9.8 millió arany, 
korona többlet mutatkozik.

A költ égvetési hiány az első ne­
gyedben 23.9 millió aranykoronát 

tesz.
A kormány ebben az évnegyedben 

23.9 millió aranykoronával többet köl­
tött. mint amennyi bevétele volt és 
ez a hiány az erre n célra kibocsátott 
kölcsönből rendelkezésre álló összeg- 
bő! jutott fedezethez.

A kiadások
Hv/,'1 megítélése szetn-non; .iából

a pénzügyi év első negyedében még 
fontosabbak mint a bevételek. ,i havi 
iöirányzat inüti •• hóban 30.5. augusz­

tusiban 33 8. szeptemberben 36.«. 
vagyis ös'zesen 101 málló aranykoro­
nát 'lesz. asz iijiácpitvsi terv szeriinti1 
havi átlag mind a három hónapra 
egve-nkint 31 millió aranykoronában 
vn’t megállapítva. Ezek a számok 
1 ellát.

évi 22 millió aranykorona több­
letet jelentenek az újjáépítési költ­
ségvetésben megállapított kiadá i 

tételekké! szemben
A tényleg előál’ot1 szükségleti többlet 
rés 'ö..II az állami alkalmazottaik il­
letni énlvieinek felemelése, részben pe­
dig a nemzetek szövet ié«t> pénzügyi 
bizottságának becslésével szemben 
mutatkozó eltérés folytán jelentkezik 
és végül bizonyos mértékben az a kö­
rülmény is eredményezi, hogy a való­
ságos aranyárfolvamná! magas: hh 
szorzószámot alkalmaznak. Mindennek 
dacára az első évnegyedre vonatkozó 
V«1<v.'irv«tési Idáin- csak kevéssel 
haladja meg az uiiáénltési tervezetben 
szereplőt.

Az októberi előirányzat arany­
koronákban:

K'adás 33.728 486. bevétel: 27,875.616 
aranykorona, tehát1 ■ hiány 5,852.87b. 
Az u'jáépillési klöltsécvelés tervezete 
szerint, kiadás 31,050.000. bevétel ne­
jig 23 966.667. oirvk az uíiéénteéxf 
tervezet ■ szerW hiány 7.083 333. Ki­
tűnik ebből, hogy a kiadások ismét 
meghaladják az idiáénbés' '■-ö'"ságve- 
f á - szer in i i havi átlagot, de ftevchnet 
érdemek hogy ez az első havi lövánv- 
zat. melv a havi átlagnál kisebb lilánv 

- ih- 'n r , M'.fín í 230.46? aranykor- . 
fával kevesebb1't) tüntet fő’’ ez unnál 
nevezetesebb. mert a «zöbanWö hó­
nán Irio-tásailvui 3 mi1k;ó nran-irona
szerepel, me'vet a franebi tarozá­
sokra előlcgiképen fizetnek ki.

A valutárls t'elvzet alakulása
szepetemherben nem mondható ked­
vező ,tennék. 100 milliárdos növekedése 
majdnem ege zen az „Arany, vert cs 
veretlen“ rovaton imrnilutzott. mig az 
érckészletben beszámítható devizák és

valuták állaga körülbelül változatlan 
maradt.

A bankjegyek fedezésének aránya
június végén 45.7 százalék Julius vé­
gén 57.5, augusztus 23-án pedig 60 4 
százalékra növekedett. Szeptember vé­
gén hétről-hétre csökkenve 54.6 száza­
iéi-, jutott. Hz az 54.6 százalékos 
arány azonos azzal, amely iulius 23-án 
iCnáliiott. dacára annak, hogy az érc- 
készlet szeptember végén 50 százaik­
kal nagyobb volt. mint az előbbi idő­
pontban

Váltók le zámltolása
A Nemzeti Bank megalakulása óta 

az érckésztet 1000 milliárdda'. a leszá­
mítolt vállt-ók érteke lóval többel, mint 
500 mii Mártid al szaporodott: a jegy- 
forgalom az azonnal leiáró tartozások 
összegével kombinálva ennek megfele­
lően 1500 milliárddal növekedve a 
kettő együttvéve több mint 5500 mil­
liard ot tesz ki. ,a lakos ágra tehát fe­
jőnk in1 44 aranykorona sík. A ’leszámí­
tolt váltóknak és a ügyforgalomnak ez 
az emelkedése jórészt normálisnak és 
az idénynek megfelelő szabályszerű 
jelenségnek mondható.

A jegy forgalom
Annak a körülbelül 500 milliárdos 

emelkedésnek, amely a bankjegyfor­
galomba n szeptember utolsó hetében 
hirtelenfii bekövetkezett, a girószámlá- 
n-ál kezelt pénzek leemelése volt. A 
iegyforgalom és az azonnal lejáró tar­
tozások együttvéve 400 milliárddal 
emelkedett, szemben az augusztusi fo­
lyamán hekövetkezett, 430 milliárdos 
emelkedéssel. Ez azonban nem változ­
tatott semmit azon a tényen, hogy a 
forgalomban levő bankjegyek arany­
ban kifejezett értéke szeptember vé­
gén nagyobb volt, mint Z92Z. évi iulius 
óla bármikor.

A kamatláb
Az kétes lehet, hogy a bankkamat- 

láb felemelésének lesz-e számottevő 
hatása a magánleszámjtolási árfolyam 
és a bankjegyforgalom alakulására. A 
különbözet a iegvhankhitel és a ma­
gánhitel költsége közt csökkent, amit 
csak helyes irányban mozgó fejlődés­
nek lehet mondani. A magánbankok 
sajti! érdekükben cselekednének, ha 
kondícióikat tovább mérsékelnék. Na­
gyobb forgalom kisebb haszon mellett 
én oly kedvező eredményekre vezet­
hetne és emelteti jobban eltérítene a 
leszámítolási üzletet a Nemzeti Bank­
tól. ami hozzájárulna a normális vi­
szonyok h ’lyrcállitásához. A finánc’á- 
lis gépezet helyes működésére szük­
séges. hogy az eszközöket a kereske­
delemnek pénzzel ellátására a magán­
bankok tartsák kezükben, más szóval, 
hogy a közönség ismét helyezzen el 
betéteket és tartson aktiv folyószám­
lákat. Hu ez nem következik be. a 
Nemzeti Bank legfőbb feladatának tel- 
iesitése igen nehézzé válik.

A külkereskedelmi forgalom 
és a drágaság

A tilalmak, korlátozások és engedé­
lyek rendszerét jórészt megszüntet­
ték. Magyarország külkereskedelmi 
forgalma a naptári év első nyolc hó­
napjában azt mutatja, hogy az összes 
kiilforgaiom értéke tekintetében lé­
nyeges (48 százalékos) emelkedés mu­
tatkozik az 1923. évi adatokkal szem­
ben. A behozatal 39 százalékkal, a ki­
vitel 62 százalékkal volt nagyobb, 
inig a passzív egyenleg nétirlcg_csök­
kent. Valószínű, hogy az egész cv ke­
reskedelmi mérlegében a hiány arany­
koronákban kifejezve alig lesz ki­
sebb. mint a tavalyi, dacára annak a 
figyelemre méltó körülményre, hogy 
az összforgalom sokkul nagyobb lesz.

A kicsinybe!! árak alakulását fel­
tüntető ind. xszámok azt mutatják, 
hogy noha az árak csekély visszafej­
lődést mutatnak, sem a nagybani, sem 
a kicsinyben árak nem tartottak lé- 
p'st a korona külső vásárló erejével 
és hogy

a nagybani árak alighanem ma­
gasabbak. mint sok má európai 

államban.
Figyelem r érnél tó azonban, hogy az 

élelmiszerek árai nem emelkedtek 
ugyanabban a mértékben, mint a töb­
bi cikkek.

Legújabb divatu kalapok
FRANK IMRÉNÉL.



vv

v

■

m

1924 október 21. DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG 3

január 1-én megdrágul a vasút j Katona Imre feljelentette lopás miatt a feleségét
Fogva marad a berettyóújfalui dráma hőseBudapest, okt. 20. A kereskedelmi 

kormány már elkészült az ni vasúti 
díjszabással, amely a szeméi,vforgá,- • 
lom és a telieráru-száltitás terén egy- j 
formán drágítani fogia a dijakat. A | 
személyszállítási tarifa emelése álla- j 
gosan 7 százalék lesz.- mjg a teher-,] 
forgalomlban nem 'léptetnek életbe ál-, j 
(alános drágítást, henem csak azoknak | 
az árucikkeknek szállítási dijvételét j 
emelik, amelyek mesblrlák a drágí­
tást. Az ul díjszabás11925. január 1-én 
lép életbe.

A városok inségmunka-kölcsöne
Budapest akt. 20. A kormány ren­

deletét adott ki, lajnellyiben felhatail- 
mazza a vármegyék alispánjai', és a 
városdki polgármestereit, hogy a 
közmunka-akció keretében teljesi- 
tendő közérdekű in-égmunikáki cél>- 
jaiira a maguk hatásköréiben, vagyis s 
törvényhatásági bizottsági közgyűlési ! 
haározat é sbetügymimszderi jóváha­
gy»- nélkül is utólagos bejelentési 

kötelezettség mellett a Pénzintézeti..; 
Központtól a népjóléti és munkaügyi ; 
miniszter álltat megállapított kölcsönt \ 
vehessenek fel

A kölcsön fethasznáMsának módja« 
illetőleg a végzett munkálatokat az 
illetékes szakminisztérium fogia ellen­
őrizni.

Félholtra vert és kirabolt ember 
a vasúti sínen

Ma reggel fél három órakor a Pal- 
lagpusztai vasútvonalján egy félholtra 
vert eszméletlen embert találtait a sí­
nekre fektetve. A Debrecenből Had­
ház felé robogó személyvonat moz­
donyvezetője vette észre a smeken 
fekvő embert, liléiében lefékezte a vo­
natot és felvette a vonatra az embert, 
akit aztán tovább vittek Hajduhad- 
házra. Innen a De' öltbe jövő vo­
nattal visszahozták és a debreceni 
egyetemi klinikán helyezték el.

Az orvosi vizsgálat során megálla­
pítást nyert, hogy az ismeretlen tes­
tén tompa tárgytól, valószínűleg hír- . 
Kósbottól eredő sitlyombb zuzódások 
vannak, u koponyáián több ütés nyo­
ma és ezek közül az egyik olyan erős 
volt. hogy áttörte u koponyacson- 
toi is.

Az esetről értesítették a rendőrsé- 
fogalmazó ment ki az egyetemi klira- 
fogalmazó mert ki az egyetemi klini­
kára, hogy kihallgassa a súlyos sérü­
léseket szenvedett embert. A sérült 
azonban eszméletét a késő esti órákig 
sem nyerte vissza, ugv hogy kihall­
gatni nem lehetett. A ruhája zsebében 
találtak egv Nagy József 51 éves gaz­
dálkodó nevére szóló igazoló Írást, de 
nem valószínű, hogy az összevert em­
ber azonos lenne ezzel a Nagy Jó­
zseffel.

A rendőrségnek az a véleménye, 
hogy az ismeretlen embert kirabolták, 
mert sem pénztárcát, sem pénzt nem 
találtak nála. A testén található ütések 
nyomai a támadóival való erős vias- 
koddsra vallanak. Valószínű, hogy a 
mikor a támadók leverték a szeren­
csétlen embert és egy hatalmas ütés­
sel bezúzták a koponyáját, kirabolták 
és aztán a vasúti vágányokra helyez­
ték eszméletlen áldozatukat, hogy • a 
vonat darabokra tépje, igv azt a lát­
szatot akarták kelteni, mintha szeren­
csétlenség. vagy öngyilkosság történt 
volna.

A hajdusámsoni csendőrség erélyes 
nyomozást indított az ügyben, de ed­
dig még nyomukra sem jutottak a 
rablóknak.

A klinikáról kapott értesülés szerint 
az ismeretlen férfi állapota olyan sú­
lyos. hogy életben maradásához ke­
vés a remény.

fősz. KALAPUJDONSÁGQK I
FRANK EDÉNÉL I

A berettyóújfalui dráma fő­
szereplője, Katona Imre földbir­
tokos, aki feleséire csábilóját, 
Varga Dénes tanítót agyonlőtte, 
a napokban feljelentette a tőle 
különváltál] élő feleségét a deb­
receni rendőrségen lopás miatt. 
Katona Imrémé ugyanis a férje 
feljelentése szerint, amikor ez 
év áprilisában Bihar-Ugráról 
Debrecenbe költözött, a lakás 
bútorainak nagyrészét férje en­
gedetnie nélkül eiszállittatta a 
lakásból.

A rendőrség ma délelőtt ki- l 
hallgatta Katona Imrénét. aki j 
kijelentette, hogy a bltorokat. a i

melyeket férje követel rajta, 
mint hozományt vitte esküvőjük 
napján férjéhez és igy azok az 
ö jogos tulajdona. Elmondta 
még, hogy férje csak bosszúból 
tett feljelentést ellene. Az érde­
kes ügyben az eljárás tovább 
folyik.

Mint megírtuk. Katona Imre 
a vizsgálóbírónak az előzetes 
letartóztatást elrendelő végzése 
ellen felfolyamodással élt és 
szabadlábra helyezését kérte. A 
vádtanács ma délelőtti ülésén 
foglalkozott Katona Imre felfo­
lyamodásával és azt elutasította.

Beköltözhető
Htexobás lakással modern

Egyemeletes ház
elutazás miatt jóval értéken alul

sürgősen eladó.
eim a kiadóhivatalban.

Újra kihallgatják az egyedi lányokat és az egyedi 
kastély személyzetének tagjait

Sopronból jellentik:
A kir. ügyészség ma délelőtt 

újabb utasítást küldött Csorná­
ra Possclí Jakab csendőrszáza­
dosnak és Takács Gyula járás- 
bírónak, hogy a már felvett 
újabb tanúkihallgatásokon kívül 
az Egyedi-család és a kastély 
személyzete körében uiubb ki­
hallgatásokat foganatosítson.

hallgassa ki elsősorban Egyedi
Mariikat és Ábrahám József 

erdészt.
mert ezeknek magatartása még 
mindig nincs teljesen tisztázva. 
Az eddigi vallomásokból meg­
állapították. hogy Egyedi Ma­
riska a gyilkosságot megelőző 
éjjel édesapjának hálószobája [ 
körül járt. Ábraliám József ne- j 
dig a gyilkosság időpontjában 
nem volt otthon az ágyában.

Egyedi Mariska elmondta a 
vallomásában, hogy ő a gyil­
kosságot megelőző éjjel valóban 
járt kint a folyosón, mert meg 
akarta nézni, alszik-e édesapja? 
Apja ugyanis beteg volt és 
nagyfokú idegessége folytán éj­
jel sokszor felébredt, ezért akart 
bemenni hozzá, nincs-e valamire 
szüksége? Ábrahám József er­
dész viszont azt vallotta, hogy 
ő abban az időben, amikor a 
gyilkosság történt, szobáidban 
tartózkodott és ágyúban feküdi. 
Erre újból1 kihallgatták azt a 
cselédet, aki előzőén terhelő val­
lomást tett Ábrahámra és a 
cseléd most oda módosította 
vallomását, hogy nem tudja biz­
tosan. hol volt Ábrahám. csak 
arra emlékszik, hogy a gyilkos­
ság éjjelén egy rövid csengetést 
hallott, felriadt álmából és a 
szomszéd ágyra nézett. Úgy 
rendéit neki, hogy Ábrahám 
iózsef nem volt ágyában, lehet- i
ségesiK tartja azonban, hogy

a sötétségben nem látott jól.
Qeley orvostól mérget kértek?
Ma délelőtt az a liir terjedt cl 

Sopronban, hogy ücley Frigyes 
dr. körorvos ellen terhelő kö­
rülmények merültek fel. E Ihr 
szerint Ueley felesége állítólag 
azt vallotta, íiogy az Egyedi- 
család tagjai már régebben mér­
get kértek, hogy azzal pusztít­
sák el Egyedi Arthurt. Ez a 
Ihr azonban nem nyert megerő­
sítést.

A helyszíni szemle alkalmával 
megtalálták azokat a szivarokat 
amelyekről Froreich azt vallot­
ta, Íiogy ajándékba hozta apó­
sának. Most megvizsgáltatják a 
szivarokat, hogy nincs-e bennük 
méreg.

Froreich át akar térni 
a katolikus hitre

Érdekes froreich Ernőnek az 
a kérése, amelyet ma délelőtt 
terjesztett a fogházigazgatóság 
elé. E szerint Froreich azt a kí­
vánságát nyilvánította, hogy üt 
szeretne térni a katolikus val­
lásra. A kérelemről csak később 
határoznak.

Froreich nem kap a fogházban 
semmiféle kedvezményt

A M. T. I. jelenti:
A sajtóban megjelent hangu­

latkeltő közleményekkel szem­
ben a kiír. ügyészségtől szerzett 
értesülés szerint froreich a fog­
házban semmivel sem élvez 
több kedvezményt. mint a többi 
letartóztatott. Így valótlan az, 
hogy a fogház orgonáján ját­
szik. kottázhat, vagy gazdasági 
és egyéb könyveket olvashat és 
hogy karosszéket kapott. Gyü­
mölcsöt sem ehetik, hanem ren­
des polgári koszton él a maga 
költségén. Saját kérelmére tet­
ték az irodába, ahol egv fogtuk -

i
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a leginyencebb egyéneket i 
kielégítő minőségben kapható

FÉLEGYHÁZY JÁNOS cégnél
Piac- és Miklós-utca sarok.
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őr és egy igazgató felügyelete 
alatt dolgozik és sem foglyok­
kal, sem mással nem érinlkvz- 
hetik. Froreich 6 órakor kel fel, 
mint a többi letartóztatott. 

Mindezekből megállapítható, 
ugv az ujságküzlemények, ha 

akaratlanul is, helytelen megvi­
lágításban tüntették fel az 
ügyészséget.

Marad a öaviúovics-kormány
liclgnkl, október 20. A Daviilovics- 

konnány régi összeállításában helyén 
marad. Az ni hadügyminiszter Triht- 
inovies tábornok, a zágrábi hadtest 
parancsnoka lesz. A király minden 
valószínűség szerint holnap iria alá a 
Davidovics-kormánv kinevezésére vo­
natkozó Ur'ÚZt.

A szkupstina mai ülésén as ui 
ülésszakra a radikális Johannvicsot 
választották meg ismét elnökké 223 

I szavazattal

Előzetes letartóztatásba 
helyezték a vámospércst 

gyilkos gazdalegényt
A vámospércsi gyilkos gazdale- 

gényt. fíodogán Mihályt, aki pénteken 
agyonszurta béresét. Antal Józsefet, 
tegnap délután a csendőrök behozták 
Debrecenbe és átadták a kir. ügyész­
séginek. Takó Ferenc dr. vizsgálóbíró 
ma délelőtt kezdte meg Bodogán Mi­
hály kihallgatását. A gyilkos legény a 
legnagyobb nyugalommal, a megbánás 
minden jele nélkül beszélte cl a véres 
eset. részleteit, ugv ahogy azt már teg­
napi számunkban ismertettük. — El­
mondta állomása végén, hogy az An­
tal József feleselése annyira dühbe 
hozta, hogy nem tudott uralkodni ma­
gán és ezért rohant reá. Arra a kér­
désre. hogy szándékosan a szivébe 
szurta-e az Antal kezéből kicsavart 
kést: határozott hangon telelte:

— A szúrást vaktában tettem, any- 
nyira dühös voltam, hogy még ha 
akartam volna, sem tudtam volna cé­
lozni.

Bodogán Mihályt kihallgatása után 
előzetes letartóztatásba helyeztél:.

A meggyilkolt Antal József holttes­
tét tegnap délután boncolták fel a vá­
mospércsi hullaházban. A boncolás so­
rán megállapítást nyert, hogy a hosz- 
szii pengéjű kés a szivburkon áthatol­
va megsértette a szív ütőerét és azon­
nali halált okozott.
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Százszorosán túljegyez­
ték Hollandiéban a német 

kölcsönt
Amsterdam, októbüí 20. Mint az 

Allgemein Hanilclsbhid értesül, a né­
niéi kölcsönt százszorosán túljegyez­
ték, ugv hogy- csak l százalék ereiéig 
veszik az előjegyzett összegeket fi­
gyelembe.
Dortmundbéi kivonulnak 

a franciák
Dortmund, október 20. A Dawcs- 

tervnek megfelelően a francia-belga 
vasutiguzgatás ma a ilortmimdi német 
zóna vasútvonalait visszaállta a biro­
dalmi vasúttársaságnak.

Az október 22-yn megtörténő kato­
nai kiürítés előmunkálatai be vannak 
fejezve.

A francia csapatok elvonulásával 
5f)0 lakás cs egész sereg iskola és más 
épület szabadul fel, amelyek a szük­
séges javítások után Ismét használha­
tók.

Brillat Savarin,
a XVIli. század nagy gurmatidja 
uzztil vigasztalja magát, hogy: 
..az asztal örömeit mindegyik 
életkorban lehet egyaránt élvez­
ni s ezen örömök még akkor■ is 
megmaradnak, amikor az élet 
lobbi örömeit már elvesztettük“. 
Kár, hogy 100 éve megvált a la- 
komás asztaltól az ínyencek 
; a A.V'-' A •. Most találna 
csak igazi vigaszt Konisch Géza 
K. rt. választékos csemegéiben, 
finom kávéiban, elsőrendű teái­
ban, kitűnő boraiban.
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Cailaux miniszter lesz -A zsidó orvostanhallgatók nem bonconlhatnak

l>úris, októlver 20. A Chied go 
Tribune ina: Caillaux barátai 
körében mozgalom indult meg, 
hogy az árulónak bélyegzett 
volt miniszterelnököt teljesen 
tisztázzák és a politikai életben 
ismét szerepet juttassanak neki. 
Ennek módja az lenne, hogy a 
parlament sürgősen törvényja­
vaslatot hozna Caillaux becsüle­
tének helyreállításáról. Bizo­
nyosra veszik, liogv ezt a javas­
latot a kormány, amely erős 
Caillauxbarát, a konzervatívok 
és a nacionalisták minden tilta­
kozása ellenére meg fogja sza­
vaztatni. Caillaux most vissza­
tér Parisba és csak rövid idő 
kérdése, hogy a kormányban is 
helyet foglaljon. Harriot lapja, 
az Ere Non ve lie, igen meleg 
hangon ir Caillauxról.

a szegedi egyetemen
Szeneit, október 20. Nagy feltűnést 

keltett, liogv a szegedi egyetem bonc- 
lant Intézetének kapujában a követ­
kező hirdetmény jelent mcv:

„Tudomásulvétel végett értesítem a 
bonctani és a táibonctani gyakorla­
tokra beiratkozott zsidó hallgatókat, 
hogy az egyetemi kar. egyetértőén a 
budapesti egyetem orvosi karával, el­
határozta. miszerint a zsidó orvos­
tanhallgatók az 1924—1925. tanév első 
telétől kezdve csak az cselben vehet­
nek részt a bonctani és tdibonctunl 
gyakorlatokon, ha a zsidó hatóságok 
kötelezőleg kimondják, hogy alávetik 
magukat az 1ST6. évi XIV. t.-c. 112.
szakasza rendelkezésének és a hozzeí-

HIREK
— Antal Géza püspök beiktatása

Pápáról jelentik: Dr. Antal Gézát az 
ni dunántúli református püspököt, 
ünnepély? formák között október 
28-án, a jövő hét szerdáján iktatták 
be hivatalába. A beiktatásra a du­
nántúli törvényhatóságok ati is meg- 
meghivták.

— A Nagyerdőn iesz a 39-esek em­
lékszobra. A volt 39. gyalogezred baj­
társi egyesülete a világháborúban 
elesett hősei emlékére szobrot entci 
amelynek modelljét Debreceni Tivadar 
szobrászművész elkészítetné. A város 
egy bizottságot küldött ki amely mű­
vészi szempontból kisebb teleptő-égü 
módosításokat ajánlott, a szobor be­
ír éti I pedig a Simonvi-ut végén levő 
térséget jelölte meg, A d9-esek a szo­
bornak a Payillon-kiktanya előtt va ó 
felállításához ragaszkodnak, de a bízott 
ság ezt városrendezési és szépitési 
szempontból nem tartotta lehetőnek. 
Az ügygyei irta foglalkozott a tanács 
s javaslattétéi végett kiadta a jog- és 
pénzügyi bizottságnak. Szóba keriiit 
n hősök mauzóleumának felépítése is, 
de erre egyelőre nincs kilátás, mert 
jelenleg több száz millióba kerülne.

— ötszáz ember tűzhalála egy 
moziban. A pátisí Midi athéni jelen­
tése szerint egy athéni mozgószTi- 
házban tűz támadt, men nek 500 em­
ber esett áldozatául Ezt a jelentést 
még más oldalról nem erősítették 
meg.

— Wälder Gyula temetése Buda­
pesti tudósítónk jelenti: Wälder Gyu­
lának a Pesti Hazai Első Takarék- 
pénztár elhunyt elnökigazgatóiának ma 
délután volt a temetése óriási rész­
vét melletti a Pesti Hazai Takarék- 
pénztár székházának márvánvesar- 
nokából. A kormány ré-zéröl Korányi 
Frigyes pénzügyminiszter. Waiko ke­
reskedelemügyi miniszter és Kiebels- 
berg kultuszmiirnisztc-r jelentek meg, isaastnopitpj >[0}ozo}utziiacl v. inAisjuozB
nagy számban. A temetési szertartást 
Raffay Sándor evangélikus püspök 
véglzte.

— Merénylet a Gorove-uradalom 
gazdatisztje ellen. A műit évben a
Gorove-uradalom gazdatisztiánek, Mi­
ké Istvánnak az ablakán éjszaka be­
lőttek A gyanú Kovács András erdő­
őrre irányult, akit Mike előző naó 
nyilvánosan megdorgált. A debre­
ceni törvényszék ma de'elöf tár­
gyaira -v ügyet. A tárgya ás során 
az űglész elejtette a vádat Kovács 
András ellen és így a törvényszék 
megszüntetete az eljárást.

— Debrecen makkot vesz. A vá­
rosi tanács .elhatározta, hogy meg­
kezdi a nagyarányú csemeteneve­
lést s erre a célra 100 mázsa cser- 
•makkot máris megrendelt, 1Q0 má­
zsa lölgvmakk h: szerzéséről pedig 
később gondoskodik. A két vagon 
makk 60 milliójába kerüli a város­
nak.

Fiiszerszükségleiét
most fedezheti a legelSnyüsibhen

Csanak József K. Rt,
fűszer fis esemegekereekedfiafiben. 
Piac-utca 51. Telefon 70.
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— Az EME debreceni csoportjá­
nak uj «elnöke. Az Ébredő Magya­
rok Egyesületének debreceni cso- 
por-tija ma este 7 órakor tartotta évi 
rendes közgyűlését, amelyen az cd- . 
digi elnök, .ir Murovtcs (jyu'.j egye­
temi tanár helyére a csoport vo.t íő- 
titkárát, dr. Szathinár.n István üz­
letvezetőségi titkárt választották meg 
elnöknek.

— Helyszíni vizsgálat a bliiar- 
nagybajoml liitvesgyilkosság ügyében.
Nagy izgalomba bozta Biharnagyba­
jom község egész népét a múl# év ' 
elején egy bitvesaviikosság: Kará­
csony János biharnagybaiomi gépész 
vadászfegyverével agyonlőtte a tőle ? 
különváltan élő feleségét. A debre- : 
ceni törvéwszék az év elején élet- * 
fogytiglarti {egyházra Ítélte Kará­
csonyt, aki felebbezett az ítélet cl- 1 
len. A kin. itéiíőtáblia a múlt liónap- 
ban visszaküldte a büimör iratait a 
törvényszéknek azzal, hogy Kará­
csony János elmeállapotára és élet­
viszonyaira vonatkozólag folytassa le 
a vizsgálatot Pretinysz-bcjger Jenő dr. 
vizsgálóbíró ma kezdi meg Btóbarnagy- 
bajomban a tanuk kihallgatását. Az 
első napra több mint 33 tanút idé­
zett meg a vizsgálólbiiró.

— Eltűnt színésznő. Ozv. Gruppá 
Józseíné Arany János-utca 5 szám , 
alatti lakos a Felvidékről jött Debre- ; 
cenbü s keresi leányát. Valina Ilonát,
: a: Honná-." Emiéi művésznéven két ' 
évvel ezelőtt iaz aradi színház tagja 
volt. majd Kolozsvárott működött s . 
azóta nem adót életiéit! magáról; , 

Anyja kéri mindazokat, akik leányá­
ról valamit tudnak, esetleg ismerik 
a tartózkodás: helyét, hogy közöljék i 
vele. i

— Kijavítják a hortobágyi csikó- 
istállót. A törvényhatósági bizottság ' 
gazdatagjainak állandó követelése a ! 
hortibágyi gazdasági épületeik rendbe- i 
hozása, általában a Hortobágyon vég- ’ 
zendő beruházások. A városi tanács 
most el is rendelte, hogy a csikó­
istálló kijavítására 170 milliós hitelt t 
nyisson a számvevőség, mert az is- 1 
tálló teteje már olyan rossz állapot- ; 
ban van, hogy a iavitást már nein j 
lehet tovább halasztani.

— Elitéit polgári rendőrök. Farkas 
Albert és Zaszlomlk Károly debre­
ceni polgári rendőrök megvertek két 
embert. Dilién Mihályt és Nagy Ist­
vánt, akik a rendőrségre voltak 
idézve. ATidlöbrecelrtil * törvényszék 
hivatalos hatalommal való visszaélés

tartozók nélkül elhalt zsidók tetemeit 
tanítási célokra az egyetem bonctani 
intézetének rendelkezésére bocsát Iák.

Az orvosi kar megbízásából:
Szeged. 1924 október 17.

Dr. Davidu Jenő."
Az orvosi kar ezzel egyidejűleg át­

iratot intézett a szegedi zsidó szent- 
egylctlicz, amelyben utalt erre a tör­
vényre és felszólítja a szvntiegvletet, 
liogv a hozzátartozók nélkül elhalt 
zsidók tetemeit uuidk ál haladéktalanul 
a bonctani intézetnek, meri addig a 
szegedi egyetem zsidó hallgatói már 
nem is vehetnek részt a bonctani elő­
adások/ ...

vétségéért Farkas Albertet 2UO.OOO, 
Zászlóink Károlyt1' pedig 400.000 ko­
rona pénzbüntetésre ítélte. A kir. 
Ítélőtábla helybenhagyta a törvény­
szék ítéletét.

— öngyilkos kísérlet a térj előtt.
A Hatvan-utcai Hartstein-féfe korcs­
mában mulatott: vasárnap este Dob- 
ránszky Pál munkás. A felesége at- 

' 'ól való félelmében hogy egész heti 
pénzét elmulatja, utána ment és kö­
nyörgöm neki, hogy térjen haza a 
korcsmából. majd megfenyegette, 
hogy marólúgot iszik. Az ura azon-.' 
ban kinevette, mire .az asszony elő­
rántotta a kötője alatt eireitve tartott 
maróilugos üveget és. tóttá. Su'lJioi 
sérülésével a mentük az egyetemi 
klinikai telepre szállították.

— A berettyóújfalui ..falbontó". 
Még tavaly történt, hogy) Lévai Gábor 
bereits óttjfalui napszámos éjnek ide­
jén kiásta Ziher Salamon fölös 
keredkedő üzletének falát és beha­
tolva az üz'etbe, el lopta a bolt egész 
raktáranyagát és ismerőse, (jógán 
Mónié utján értékesítette. A debre­
ceni törvényszék Lévait lopás bűn­
tettéért őt évi {egyházra. Gógán 
Móniét orgazdaságért másfél évi fog­
házra Ítélte. Az »'életet ma a kér. 
tábla helybenhagyta.

— Tolvaj cselcdleátiv. Lobstein 
Béta Piac-utca 10. szám alatt lakó 
fakereskedőnek ruhaneműit állandóan 
lopkodta egv házi mlvai. aki a na­
pokban Lub-teinnak a szekrényben 
őrzött arany- és ezüs pénzét is el­
lopta. Ma délelőtt a rendőrség el­
fogta a tolvajt Kovács Lidia 20 éves 
cselédleány személyében.

— Divatos férfi ruhákat jutányosán 
készít Keresztesi uriszabó. Varga-utca 
1. szám.

— Précz kárpitosnál Hatvan-utca
41. hencaerek, plüsch. szövetdiványok, 
afrik lószőrmatracok készen kapha­
tók.

— Ingyen utazás a Marglt-lürdő 
vendégei számára. A vili-amoskalau- 
zokná.1 10,000 koronáért gőz- vagy 
kádfürdőjegyek válthatók, amelyek a 
vil amoson való oda és visszautazás­
ra is jogosítanak. Az elismert mo­
dern. kényelmes és higiénikus Mar- 
gis-fürdő teljes üzemben, az összes 
nagy zuhanytermekkei nyitva van. 
A n. é. közönség igényeit kielégí­
tendő, a régi személyzet újabb első­
rangú kiszolgáló személyzettel lett 
kicserélve.

CSISZOLT AUTÓ ÉS AJTÓ VÉDóOVEBLAROK
SIPKOVIT8 tükör- és Bvegcsiezológyáráhan 
megrendelhetők. Szív-utca 14 15. Telefon 356.

UJ ÜZLETI

Owpé-n, 37. sz.
ROTH IMRE
divatáruházában

UJ ÜZLET! I
Burgundia sarok |

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, 
sephir, női, férfi és gyermokharisnya és rövidáru 
szükségletét meglepő olcsó árban szerezheti be.

UJ ÜZLET!

— A magyar koronának az angol
lontlioz való vl zomlata stabilizáló­
dott. miért is az őszi és téli idényre 
már kizárólag angol árut szereztünk
be. Télikabát-, ragián-, öltönvszövct- 
jeink a legfinomabbak és olcsó árban 
szerezhetők be. Fischer Adoli és fia 
posztókereskedő cégnél. Piac-u. (>l. 
VúteLkénvszer nélkül sziveskediék kü­
lönlegességekben is dús raktárunkat 
megtekinteni, mielőtt szövetszükségle­
tét beszerezné.

— Értesítjük a nagyérdemű közön­
séget, hogy gyárunkban a parkett 
késziiését bevezettük, l.erakást, pu- 
colást, viaszkolást legolcsóbb napi- 
árakban vállalunk. Garantált ló mun­
ka. Úgyszintén egyszerű nutus abla­
kokat minden méretben kicsinyben, 
nagyban árusítunk. Tisztelettel Jan- 
csó Kálmán és Társai. Gvár: Bárczi- 
ütea 3. Telefon 1035. IJzlet: Színház 
átjáró. Telefon 1030.

— Szőnyeg gobellnszövö taniolya-
mon tanítványokat felvetők. Legfi­
nomabb anyagok, művészi sziiyegter- 
vek jutányosán beszerezhető Jag- 
loszkynénál, Józ-ei kir. herceg-u. 40
- TÜKÖRGYÁRTÁS, üveg 

csiszolás, régi tükrök újjá öu 
lése Sipkovits Béla Sziv-utc 
14—15. Telefon 356.

— Debreczenszky kárpitos Halköz. 
Raktáron mindenféle kárpitos mun­
kák nagy választékban.

— Cserépkáivhák raktáron, átra­
kást. javítást vállat Krisch Károly 
káblhásmester. Piac-utca 8P. Telefon: 
12—18,

' ■*' ’• * «*»:.* »-yw, nrMnan------- ■ « iriinini

= SZÍNHÁZ =j
MÜSOHl . i . , J

KEDD: Vera Mirceva. Tisztviselőest. 
j FÓC.E1ÖJA: Casanova. B) bérlet.
• CSÜTÖRTÖK: Kretitzer-szonáta. C)
I bérlet.

PÉNTEK: Casanova. D) bérlet.

A illharpióiiikuok első hangverse­
nye. A MÁV,. ..Egyetértés“ filharmo­
nikus zenekara ma este tartotta meg 
a szezonban első hangversnyét az 
állomás éttermében, amely zsúfolásig 
megtelt előkelő közön éggel. A filhar­
monikus társaság, amely odgadóan 
szolgálja Debrecenben az ordbesz- 
trális zene ügyét, megálfapSthaíóiag 
sokat fejlődőit, egységesebb, egyen- 
tulyozottabb lett. erősebb a dinamikai 
hatások kihozásában s a müvek lei­
két is szép biztonsággal éreztette. A 
publikum egész es.c a tetszé. forro 
jelével! halmozta el a zenekart és 
Er Ili eh Józsefet a dirigenst, különö- 

i sen Haydn Oxford-szi mióniájának 
előadása után, de nagy sikere volt 
Volkmann Szerenádjának és Wande­
rer Merengésének is. amelyeknek 

szólistáit: Mándb Bertalant és Milosch1 
Mártontl külön is sokat és szívesen 
tapsolták. Az első zenekari hangver­
seny nagy sikere biztatás a fiatal 
filharmóniai társaságnak ni és mind 
nehezebb feladatok megoldására, 
amelyre megvan benne a készség és 
a lelkesedés is. 1—)

A színházi iroda Itirel:
Halassy Mariskával az élen a drá­

mai szcméllvzet kedden tisztviselő- 
estiben ismétli meg Vera Mirceva 
mouein verisztikus orosz drámát 
Így mindenkinek módiidban áll olcsón 
élvezhetni ezt a legújabb ircxlatmilag és 
szlnpadilag szenzációs müvet.

Szombaton lesz a premierje a Fő­
városi Operett-színház operettszerü 
bohózatának A párisi iánvnak. mely 
az utóbbi évek legmulattatóbb bohó­
zata.

A színház tegnaptól már fűtve van

Tisztviselőknek árengedményül UJ ÜZLET!

KONCZ kelmefestő
gyárát ismét saját kezelésébe vette, 
kifogástalan munkáért szavatol és b. 
megbízóinak bárhol kért vagy hirde­
tett helybeli áraknál 20—30VP-al olcsóbban vallal

Péterfla 30. és Arany János-utca 10.

Száraz

tűzifát
aprítva vagy hasábosán log- 
olssóbban azonnal szállít

. Klein Ármin és Társa
i fatelepe, Máv, állomás, belső fafér.
í Iroda: Deák Ferenc-utca 11.

TELEFON 8 81.

: -
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o Legszebb Legjobb
I Legolcsóbb

férfiruha szövetek

őszi ruhákatkifogástalanul ITlOSj tíSZtít

Isi ^ S61Széchenyi-u. 18.
Fi B ^ TELEFON : 323. ^

0

csalt

Feldheim Dezsőnél
(Piac-u.- 67.) szerezhetők be.
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KÖ Z G Ä ZDASÁG
Egy aranykorona (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva 

15.140'— paplrkorona

Jelentős áremelkedések az értéktőzsdén

í ►
A Tudományegyetemen használatos összes

jOgÍ, O r V OS Íj valamint

gazdasági akadémiai 
^ tan- és segédkönyvek

kaphatók:

8 HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
X# ooo rt. könyvkereskedósóben, a főposta mellett

k
*

>

r
*

Budapest. okt. 20.
Az értéktőzsdén ma mindjárt meg­

nyitás után élénk iiz'Jet íeilődött ki s 
az árak a pénteki nívóhoz képest 
emelkedést mutattak. Az iizíeitidő ké­
sőbbi folyamárt hire tericdt, hogy: 
külföldi számlára nagy vételek tör­
téntek, a hírek szerint egy francia 
csoport' Cukor- és Kőszén-vIélMvé- 
nyeket, egy bécsi és .berlini szindiká­
tus pedig Brassóit. Izzót és Nasicit 
vásárolt nagyobb tételékiben Hozzá­
járullak mindezekhez a kontremm fe­
dező vásárlásai s bűi érthető, hogy 
.jelentékeny hossz-irányzat fejlődött ki, 
amely a legtöbb részvény kategóriá­
ban 10—15 százalékos áremelkedést 
eredményezett.

Az utóíözsdén
a forgatom élénk, az irányzat válto­
zatlanul szilárd volt. különösen az 
arbitrázs-értékek iránt mutatkozott to­
ldozott érdeklődés, ezeknek árfolya­
ma kivétel nélkül a zárlati nívón 
mozgott. Nagyobb üzlet folyt a he- 
•Jö'd értékek piacán is. különösen 
Fegyverben. Brassóibanl volt inag\ 
üzlet, ezeknek árfolyama az erős 
vásárlások nyomán túlhaladta a mai 
iegmagasinbb árfolvamokail is. Fé.- 
íkettő után a bécsi szilárd zarlat hí­
rére az üzlet újabb lendütetet ka­
pott és a vezető értékek ebben az 
időtájban érték el mai legmagasabb 
árfolyamaikat. Tájékoztató árfolya­
mok ezer koronákban: _ 1

Angol-Magyar 46—45—47. Födhitel 
223, Magyar hitel 455—59. Leszámí­
toló 70—71, Magyar-Német 24—25. 
Osztrák bitet 159—töd Keresk. bank 
1170—75, Atlantic® 19.5. Fiorvát- 
szlav. 60, Merkúr 10 pénz. Egyes. 
Főv. 100. Pesti hazai 3160—3170.

Borsod-miskolci 133. Concordia 39 
Első budapesti 123—124, Hungária 122 
Viktória 226, Gizella 68—70.

Beocsini 875 Szászvári 270 .Köho 
360,' Magnezit 1750. Kőszén 2825 
2850, Salgó 468-470. Unkáim 790—

Athenaeum 107- 110, Glóbus 35— • 
36, Pallas 145—150.

Fegyver 1030. Qanz-Danub. 2230- 
2250 Ganz Vili. 1200. Láng 100. Lip- 
ták 19.5, Belga fém 150. Rima 131— 
33, Schlick 50—51. MAG 27.

Guttmann 700. Haztii fa 120. Malom- 
soky 7, Ofa 525-530 Rézbanyai 85 
pénz, Szlavónia 80 pénz. Nasuci 2000,
Zentaii 160. .

Cukor 2250—2280. Georgia 364— 
66, Mezőhegyes 168. Stummer 2150 
-2165. Cinner 107-108. Püspöki 26Ü 
—27, Izzó 700-710. Auer 790—800. 
Phöbus 60, Részvéitysor 284—286, 
Gschwindt 175 -176, Gyapinmosn 38--

i 40, Goldberger 150, Kanon 118—119.
' Pamut 220. Danica 83—84. Spódium 
j 138—140, Klein 7. Ktotild 48-49, 

Flóra 70—73. Bóni 58—60, Brassói 410 
1 Gumi 275, Felten 860

A Magyar Nemzeti Bank jelentése 
a devizaárfolyamokról

Angol ■ font 342000—346000, Cseh 
korona 2262—2281, Belga frank 3665 
—3695, Dinár 1097—1119. Dollár 76340 
—76900. Lei 428—435. Leva 551—559, 
Lira 3324-3359, Hollandi forint 29720 
—29975, Dán korona 13070—13210, 
Norvég korona 10750—10935, Svéd 
korona 20190—20350. Amsterdam 
30020—30175, Belgrad 1117—1123. Bu­
karest 433—436. Brüsszel 3695—3715, 
Kopenhága 13270—13345. Krisztiánja 
10950—11010, London 345000—347000, 
Milano 3344—3364. New-York 76840— 
77240, Paris, francia frank 4027—4057, 
Prága 2282—2294, Szófia 556—560, 
Stockholm 20440—20550, Becs, osztrák 
korona 108.40—1119.00. Ziirctí'. svájci 
frank 14750—14825.

„ELEKTRA“
villamossági és eriétvltell vállalat 

Debreezan, Hatvan-utca 2, 
Telefon 895.

Vállalja önálló áramfejlesztő telepek 
épltésót, tervezését, kastélyok, 
nvérak, lakások villamos világítási, 
"sengS és telefon berendezését, 
valamint be e szakmába tarló1“ 
javításokat a lagjutányosabb érák 
melleit. HlsCreeufa szakmunkások- 

Költségvetés díjtalan

Zürichi zárlat 
Berlin 124 Hollandia 203.55, New- 

York 521. London 2340. Paris 2730, 
Milano 2271. Brüsszel 2505. Prága 
155(1. BUDAPEST 68. Belgrad 751). 
Bukarest 290 Varsó 100.80. Becs 73.5 
Szollá 377.5.

Újra drágult a rozs
A terménytőzsdét nagyfokig üzletté- 

lenség jellemezte ma és a Érvéren elő­
forduló üzletkötések változatlan ára­
ikon tör délitek. A liivataibosl árfolya­
mok is változásának maradtak. Csák 
® roz< penzárfotyamában történt fel­
fellé való eltolódás. A mai árfolyama 
445—450.

Ferencvárosi sertésvásár: Felhaj­
tás 2200. Árak: könnyű 26.5—28. ne­
héz 27—29 A vásár élénk volt.

Sírkövek
mélyen Isszállltott árakbnn

részletfizetésre is.
Debreczen, Hunyadi-u. 14.,

Blrkőraktár.-----Telefon : 7-24.

PATENT GYERMEK

HARISNYA
■ ■ «agy váloaztá

Mayernál
«agy válaeztákban, lagolaaébhan

SIM0NFFY U. 1.

Retorte faszén,
porosz kőszén, tűzifa,

fedéllemez, gipsz 
állandóan kapható

Grü nféld nél]
Csapó-utca 16» Telefon 982e

Lószerszámveretek,
butorveretek,

épületvasalások
Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.
Darabos M É C 7
és oltott Iwl 1— w

az összes építkezési anyagok

5Ä„. porosz szén

fflJÜZIFA
azonnali szállításra beszerezhető

BARTHA fatelep,
Ispotály utca 3/b. Telefon 786.

LINOLEUM 
NRUH&Z

Haas Lipőt
Ferenc Jézsef-ut 58.

Megyeháza mellett.
Telefon: 9-6 3.

Linoleum
, Egysatuü zöld re* ként K 110 

Egyszínű barna m*-ként K 186 
1 Inlaid átöntőtt miniével,

m* ként.......................K 160
I Padlókérplt, linóleum mel­

lett a legjobb padlóburkolat, 
békebeli minőségben, minden 
szélességben, a legjutényosabb 

árban.

Viaszosvászon
50 cm. szélességben . K 27 
78 cm. szélességben . K 41 

100 cm. szélességben . K 08 
115 cm. szélességben . K 61

Szőnyegek
Futószőnyeg kiiűnö minő­

ségben, különféle színekben
66 ................................ £ *0
9 ...................................K 00

Futószönyeg prima
65 cm..............................K «
90 cm...............................K 85

Ágyelő, velour, rojttal
65X130 cm..................... K 286

Ebédlőszőnyegek 
190/280 méretben, gyö- 
nyörá mintákban R 740-tol 

Összekőiók, garnitúrák 
és á t vetők nagy 
választékban

Függönyök
Etamln, művészi kivi­

telben, telje« ablak,
2 szárny, 1 drapéria, 
rcndkítíl reklámár K 250441

Női és férfi
Gumi kabátok

Diop sainben £ 340-161
Doubl kabát . 5 ene ía
Szövetseerü kabát . K 696-161
Hócipő, női K 240, férfi K 186 
•órclpá, női K130, férQ K 149

Árak ezer koronákban értendők.

FILC KALAPOK
SVÁJCI SAPKÁK

BŐRKALAPOK 
180.000 koron ért

PIAC-UTCA 9.

KOVÁCS
NŐI DIVATSZALON

[DEBRECEN, HATVAN-Ü.1.,11. udvar. [

APRÓ HIRDETÉSEK

: ELKÖLTÖZÉS miatt cédrusfa háló.
; fekete tölgy ebédlő, mahagóni férfi - 
! szoba, villanvcsillúrok. tükrök olcsó 
1 áron eladók. Bika bérház. I emelet 
j L sz._______________________ 6677

BANKBA ügyes takarítónő reggeli 
órákra felvétetik. Jelentkezés dél­
után fél 2—4 óráig. Szabó liázfel- 
ügyclönél. Piac-utca 47. 6676

CSAPÓ-UTCÁN üzlethelyiség lakás­
sal átadó. Cim a Független Újság­

ánál.________________________ 6675
GYERÜNK MINDNYÁJÁN! Van sze­

rencsém a nagyérdemű közönség­
nek tudomására hozni, hogy cuk­
rászati üzememet a mai napon meg­
nyitottam. Arany János-utca 2. sz. 
alatt Hungária-kávéház udvarában. 
Állandóan naponta friss sütemé­
nyek. lakodalmi és névnapi tortákat, 
parfék, fagylalt, különlegességeket, 
csemegéket, teasüteményeket, bon­
bonokat és bárminemű cukrászati 
különlegességeket legjutányosabb 
áron pontosan házhoz szállítunk és 
készítünk. Kérjük a nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogását. Mara­
dunk teljes tisztelettel Kristó Károly 
és Társa, Arany János-utca 2. Huti- 
gária-kávébáz udvar.______  6616

ÉRTESÍTEM a t. közönséget, hogy 
a következő egyének baromfi járan­
dóságát adtam ki: Szentgyörgyi 
Lajos tábornok. Horváth Antal szá­
zados, Olchvárv Zoltánt Széchenyi- 
utca 9.. Nagy János Csapó-u. 68., 
Czeglédy Gyula Gólya-u. 10.. Né­
met József máv. hivatalnok. Gold­
stein Henrik Hatvati-u. 30.. Gold­
stein Aladár Hunvadi-u. 10., Bartha 
Antalnc Csokonai 28.. Székely Ala­
dár ujságiró. Szita Gyula lisztv.- 
selő-telep. Than József Kossuth-u. 
Toroczkav Jőzsefné Bethlen-u. 58., 
Qeiringer Jenő Pétcrfia-u. 48. To­
vábbi kiadások a lövő héten. Fe­
lesleges fáradságok elkerülése vé­
gett értesítem a t. közönséget, hogy 
az október! baromfi és kiészpénziá- 
randőság túlnyomó része okt. 28- 
31. napjai között lesz házhoz szál­
lítva. Pávay baromfitenyészete. Já- 
nosl-u. 70. Csapókért. 6597

Hl
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DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG

Debreczen 
legnagyobb 
férfi- és fiu- 
ruhaáruháza

a Bika-szálló 
épületében

ŐSZI

PIPERESZAPPANOK!
I külföldi parfümök és kölnivizek, púderek, arcfestékek, fée(l-£

sssrsas«?^ Korzó Drogueriában STi|
ISZEPLŐ, PATTANÁS „ÉVA’* a,-rks-$'nöcstit 1

Megnyílt! Megnyílt 1
Szörmeáryház

1924 október 21.

INGYEN!
mos, vasal mindönkinek 
10 gallért — 10 késfoldt

aki
százezer korona értékű mim­
itál visz festés vagy tisztítás

végett v

HRABÉCZYHEZ
Rzéchmvi utca 18.

Tőrök és Guttmann Psae-ufea 46»:
Nagy választék mindenféle prémbőrökben, úgymint: Persia­
ner, Oppoasum, Nutria, Siel, Bibrett, fehér, barna 
és szürke báránybőrökben, ruhaprémekben.
Nagyban és kicsinyben. 9&T Olcsó árak! "SNI

jVíerin ó
posztókereskede/mi részvénytársaság 

Piac-utca 49.

férfi gyapjúszövete J(

gyári rajtára

Szolid kiszolgálás / Szabóit árak ia ^J| ^ i\id<viyuiU3 / jkun'o u/ UA /

SÜRGÖNY!

Eladásra kerülnek :
Qummikabátok dara­

bonként

árusítást 1 KILLSEH EBE
■■nKMHHMiHHB

rendez

I

TÜRÜL cipőraktár
DEBRECZEN
(Pirca-utoao -Í8 tum)

Hozza forgaSomba a 
küldött elsőrendű kivitelű 
női barna antilop szalon- 
cipőket, bőr serokkal

205,000
koronás árban

TURUL KÖZPONT 
Budapest

BUY0RGYÄS106
udtsfl saállHé vlllanyerőre beroRüVzott bútorgyára és modern lakberendezési vállalata

Debreezeit, Ferenc József-uL 68. sz. alatt.
A Debreeaenl Felpor R. T. cIsBrendU gyárminyainek, valamint a 
Debreezeni Gözfíireez; ás Ftstirugyár R. T. hajlított bútorainak 
kizárólagos eladási helye Oeiíraczen város területén. Állandó fcutorklállitás 
ebédlB-, hóló-, uriszoba és leányszoba berendezésekből, nagy választók honyha-

tutorokban is.

Jó tartós férfi öltö­
nyök darabonként

790,800 K
Meleg őszi ragián ka­

bátok darabonként

Mossam fekete téli 
kabát plüs bélés­
sel darabonként

Miért a legolcsóbb! Mert
utcai és alkalmi ruhák

festése és tisztítása utolérhetetlen
BÍRÓ

Arany Bika. :: ss Mozi-bejárat. 
Értékesebb ruhákul felelősséggel vállel.

.iäz./öü,i«i m
Rosenberg és Hammer Piac-u. 8. j

■—BB—BBffi—BWBBBH—W

Bőrkeztyük
•»,1 n d e n szín 6 s kivit#

SCHON SÁNDOR
PEKRBCKBH, PIAC-UTCA 14. C..pd-u<oa »árok.

kiztyll-, kötszer- ét 
orvosi möizertírábia

nemcsak olcsón,
de kifogástalanul ruházkodhat \

részletre is
újonnan érkezett

angol divatkelraéimböl.
Elsőrangú szabás!

RÓTH MÁRKUSZ URISZABÓ
Bika-bérház. József kir. h.-u.

mmmmmMÉmmm
'$* '■%.-1«

$ Angelds francia munkák legszebben $ 
a legeldnyBsobb árban készülnek $

\ Csendes is Emmy J
( női divatszalonjában p 
^ Piac-u, 38. Főposta mellett. $

iBeroerésGriinmann
terménykereskedésüket 
Miklós-utea 2. sz. alatt j

megnyitották. ]
Mindennemű terményt nagyban és ; 
kieslnyten napi árban vásárolunk és.
eladónk. Bérkoaslsok, talyigások, fuva- 
rosok részére takarmány, abrak kapható I

Tisztviselők, főiskolai hall­
gatók, munkások, fixfizetéses 
«gyének 15% engedményben 

részesülnek,

Legszebb angol szövetekből
készül mérték utón öltő y, elöliő, télit;abát és 
szalum utia. — Előnyős tize esi feltételekkel Is!

BIHARI ZSIGMOND uriszabóságában
PIAC-UTCA 16. Alföldi Takarék-palota.

Nőidivaf kelmék
és harisnyakülönlegességek

íl!.n6nkmk Bihari * "„öh6Íáblan SZeiBZlietO ÓB.
Piac-utca 16. (Alföldi-Takarék -palota.)

Ilenfonalakatí
nyersen éa fehérítve, házi­
ipari célokra gyárt és 

legúlesóbban szállít

Fiedler János
lenfonógyára Komárom. 

Magyarországi kSzpontl iroda: IV., 
Városház-utca 14., félemelet,
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1924 október 21.

Debreczen 
legnagyobb 
férfi-és fin 
ruhaáruháza

a Bika-szálló 
épületében
r#

idény 
árusítást 
rendez
Eladásra kerülnek :

Gummiksbátok dara
bonként

390,900 K
Jó tartós férfi öltö 

nyök darabonként

790,000 K
Meleg őszi ragián ka 

bálok darabonként

Mossam fekete téli 
kabát pltis bélé®
sei darabonként

Í200QQ0 K|
Tisztviselők, főiskolai hall­
gatók, munkősok.lixlizetőses 
(gyének 15% engedményben 

részesülnek,

I
|PIPERESZÄPPÄMOK|jilNGYEM!
Ikülföldi parfümök és kölnivizek, púderek, arcfestőkek, féBíl-tf ■ ....................................
>ós kefeáruk sík lrgol- 
I esóhben szerezhetők ! r a

Piac-u.
42.Korié Drogueriában

S/FP8 Ő PÁTTÁIJÁ^ és mintl ,,Kle n cbánl-linnk ÉW ÄU arc ko- &
ü-Uj r«l «Hlmy oilon prőt álja mvg a Korzó nöceíüt u V

Megnyílt! Megnyílt!'

Szőrmeáruház
Török és Guttmann P i a c«u tea 46,
Nagy választék mindenféle prémbőrőkben, úgymint: Persia- ! 
ner, Opposeum, Nutria, Siel, Bibrett, fehér, barna t 
és szürke báránybőrökben, ruhaprémekben, ji
Nagyban és kicsinyben. Sfif Olcsó árak! *1|m j

15 h/f - *

JYierino
posztó kereskedelmi részvénytársaság 

Piac-utca 45.

mos, vasai mlrstíonkl»ek 
I 40 gallért — 10 toéaeiőt

aki
százezer korona értékű mua- 
kát visz fetlés vagy tisztítás

végett v

HRABÉCZYHEZ
Széchenyi utca 18.

[sürgöny]

férfi gyapjúszövete^
gyári rajtára

Szolid /{-iszoigáiás / Szabóit árakt

■KfrHSBirssaüiismäü«;, BscnsnSn, a

KILLER EBE
BUTORGYÁaOS

udi»H siélIHó vlllanyarőre báron d-iott bútorgyára és modern lakbsrondszési vállalata

Debreexere, Ferenc József-ut SS, sz. alatt.
í1 F£Ípar R T" GlsSrandü gyármányainak, valamint a 

B5!«®*fcflfrén* as R- T‘, hajlított bútorainak
Ä',8?5.xeIa«sl Lheiye Deír«czen város teriiletáo. Állandó fcutorkléllitás 
eöödlB-, háló-, unszoba és leányszoba berendezásekbél, nagy választók honyha-

butorokban It.

TÜRÜL cipőraktár
DEBRECZEN
(Pifcjt-utooű 48. ti.im)

Hozza forgalomba a 
küldött elsőrendű kivitelű 
női barna antilop szalon- 
cipőket, bőr sarokkal

295.000
koronás árban

TURUL KÖZPONT
Budapest

Miért a legolcsóbb 1 Mert
utcai és alkalmi ruhák

festése és tisztítása utolérhetetlen

síné
Arany Bika. :: s; Mozi-bejárat. 

Értékesebb ruhák«! felelősséggel vállal.

Topp z:s, 2-700,000 Nil
R osenberg és Hammer Piac-u. 8.

856?$®$

Bőrkeztyük
Indán a z \ n és kivitelben

SCHOhi SÁ M ÖOÍ3 k,zffl1'' k 61S Z e r- éiwwi orvosi raüizertlráhie
DUBRBCklN, PIAC-UTCA 1«. Ceepé-utoa sarok.

Legszebb angol szövetekből
késiül mérték utáu öltö y, elöltő, létilmbát és 
szalonrutia. — Előnyös fizetési feltételekkel isi

BIHARI ZSIGMOND uriszobóságában
 PIAC-UTCA 16. Alföldi Takarék-palota.

Nőidivat kelmék
és harisnyakülönlegességek

rendkívül Ö 56e«»ei5 
olosón eiak OIllet SS Áruházéban SZ6f6ZÍlfifO í)6.

Piac-utca 16. (Alföldi-Takarék-palota.)

1!Nemcsak olcsón,;
de kifogástalanul ruházkodhat \

részletre isi
újonnan érkezett

angol divaikelméimbó’l.
Elsőrangú szabás !

RÓTH MÁRKUSZ URISZABÓ,
Bika-bérház. József kir. h.-u.

® 'fft -t* - -v*. -1,. e
Y Angol ás francia munkák legszebben ^ 

a legelőnyösebb árban készülnek $

I Csendes is Emmy #
v női divatszalonjában » 
é Piac-u. 38. Főposta mellett. £
m --fe, ^ "*,o

! Eerier és Grien
terménykereskedésQkef 1 
Miklós-utea 2. sz, alatt \

megnyitották.;
Mindennemű terményt nagytan és I 
kieslnyben napi árban vásárolunk és!
eladónk. Bérkogslsok, talyigások, fuva- \
rosok részére takarmány, abrak kapható j

m^5Si5Si555555iSSSwr

■Lenfonalakatj
nyárson és fehérítve, házi­
ipari célokra gyárt és 

lagúlesóbban szállít

Fiedler János
lenfonógyára Komárom. 

Magyarországi központi iroda : IV., 
Városház-utca 14,, félemelet.

m
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1
Sodorjon JANINA papirt!

Szénkannák,
Físstcsövekj

Kál^haelofétek

Italon
salgótarjáni 

folyton égő kályhák

SESZTINA LAJOS
vaskeresketiésébcn kaphatók

Piac-utca 23.
r^jwa-r-g- --- -r . u.*- -.-«mummibimbi* --««v. m no« «I »ti x-.rvanr.—«

Menürendszer
a Royal-étteremben.

Nagy menü: leves, sült, 
főzelék, tészta . . 22000 —

Kis menü .... 17000 — 
1 liter fehér uj bor . 15000 — 
1 ,, vörös uj bor . 15000 —
1 „ ó-fehér bor . 18000"—

Sz:¥cs pártfogást kór
ADLER MIKLÓS vendéglős.

Szörmekabátok
alakítását
jutányosún vállalom.

Szörmeáruk
dús választékban

ADLER szűcsnél
Batthyány -u- 2. az.

Szappanfőző
zsirosszóda

kiváló itíin.öséfjii, nifiyon olcsón 
STERN festékíiiletében

PIAC-UTCA 10.,
Bikával seomboti. HW

Részletfizetésre
órákat, ékszereket

ajánl előnyös Üzetési föltételekkel
Sehiffman ékszerész, Piac-u. 67

■m

Almavásár
Kézzel szedett fajalmák

olcsón beszerezhetők
Tóth gyümölcsüzlet

5 Piac-utca 7., kapu alatt.

! Féregmentes olasz gesztenye
;] állandóan kapható. 

s HUSZAR
' fakitermelő vállalata

Csapó u.
| 8

AKÁCFÁT, BÜKKFÁT
aprítva vagy hasábosán,

KŐSZENET,POROSZ SZENET
legolcsóbban szétüt.

Zománcos edények
nagy választékban olcr óo

BAKOS vasüzletében,
Csapó-utca 88.

iOO*>OOC.'' .MJOOOI
0

I

lür" i öSzlet I
í- oronaheveag-uíca 1®

Fiókok i iV„ Catvln-tár
Vli., Rí kóezi-ut 32 

!!., Fä-ute« 52
Az életbe lépett magas textil vámok dacára

változatlan olcsó árakmmmmmmmmmMmmmmoBmammmmmmmammmmm
Békebeli ,,Schroll” sifón és 

vászon 80 cm 26.000 K
Ja.pona.is müselyem 85 crn

78,000 K
Japonais tiszta selyem 90 cm

98.000 K
Crep de chine WO cm

179.000 K
Selymes orepe marocain 

mintás lOO cm 185.000 K
Doubl flanell la 70 cm

59,000 K
Nyomott flanell la 70 cm

49,000 K
Függöny ettamin, azsúros

ISO cm 47.600 K
Gobelin bútorszövet 130 cm

190.000 K
Oyapjutzőveiek, szallagok, csipkék, függöny B 
szövetek, tUllők, toussorek nagy választékban. V;

• vii ""iíwiw—üli —OT—r

Portlandcement
0 folyamkavics és minden-
0 nemű építkezési anyagok
0 leglutányosebban beszerezhetók

ó Lukács Vilmos
0 és Testvérénél 0
0 Debreozen, Hatvan-utea 7. {
»OCKítJOOOOO O OS

ITÖZKELYEK, KÁLYHÁK, 
FÜSTCSÖVEK

BÉSZLER es DÁVID vaskereskedésében
hossuth szobor mellett.

gmmmmmzMmmmwwMBMirMm
t&BSSMmmmmBmmammmmttgsmi
! KISIPAROSOK GÉPLAKATOS 

IPARVÁLLALATA

Sajtos és Kaufmann Késes-utca 85
Malomalkatrőazek, tranamlsszió ten­
gelyek, gyUrüskenésü eeap- 
égyek, szljkerokak raktáron.

— ■■»Ilii I ■HlIHM lilti illllilll III 111 ~H IT

Szörmekabátok
alakítását és bármilyen 
szlicsmunkák elkészítését 
legolcsóbban vállalja

AI.TMANN SZŰCS
Miklós-utca 22. szám.

] Kész és nyers áruk nagy választékban.
asmmmmommommmmmmam

Debreozen és az egész Tiszántúl közönsége olvassa
az ön apróhirdetését 9000 koronáért, amelyet felad a 
Debreoen, Debreczcnl Független Újság, Egyetértés 

Holduföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában.
őt újságban jelenik meg a teladott 10 szavas alkalmi 
Hirdetés, ha a lent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 
koronát. Minden további szó §00 kor. Vastag betűvel szedett 

apró hirdetés duplán számittatik.

APRÓ HIRDETÉSEK.

|e| POSTA |©|
DEUTSCHE konvvrsatioms Stunden 

möchte ich von diese Fräulein näh­
men, mit welche ich zusammen 
Samstag abend in eine Loge in Vig- 
sz'nház-mozi wahr. Nachricht zum 
Független Újság unter Adresse: ..Si- 
monffy-gasse.“ 6674

|©| VÉTEL |»|

TISZTA literes üvegeket minden 
mennyiségben a legmagasabb áron 
vesz a „Hangya“ Rózsa-utcai üzle­
te. 6425

SZMOKING kabátot, fehér frakk mel­
lényt veszek. Vcgh, Vár-u. 2. 6625

ÓCSKA öntött vasat miniden mennyi­
ségben vesz Trnka fiai. Barna-u. 3.

6605
ÍRÓASZTALT keresünk megvételre. 

Ullmann Részvénytársaság. 6595

|@| ELIBU |*|

KŐSZENET, hasáb és aprított tűzifát 
legolcsóbban azonnal szállít Unió 
fatelep: Ispotály-telep 1. Telefoni: 

779. 6347
TÍZ HOLD prima föld a város alatt 

eladó. Szent Anna 11.. iroda. 6348
TÉGLA, prima minőségű, legolcsób­

ban házhoz szállítva, kapható Szent 
Anna 11., Hortobágy Téglagyárnál.

6349
SÜTŐTŐK van eladó Unió fatelepen: 

Ispotály-telep 1. 6351
2.8 HP. magánjáró cséplő garnitúra 

eladó és egy Wertheim szekrény. 
Miklós-utca 33. 6418

MACSI FÖLD eladó. Erekczhetni dr. 
Pécsi ügyvéd irodájában. Werbőczy 
utca 4. 6429

SZECSKAVÁGÓ gyárilag javított, 
géphajtásra, eladó. Késes-utca 85. 
Kisiparosok gépműhelye. 6432

CSÉPLŐQARN1TURA 6-os. komplett, 
használható állapotban eladó. Cim 
az Egyetértésnél. 5045

TŰZHELYEK, edények, vaságyak, 
kátránylemezek, mindenféle vasáruk 
legolcsóbban Kormos vaskereskedé­
sében. Csapó-utca 15. 5089

ELADÓ ház kettő szoba, konyha, 
speiz. külön eev szoba. konvha. 
fáskamara, istálló, pince. füstölő. 
1500 négy zehn, gyümölcsös, lucer­
náé. Aczél-Utca 37. 2490

JEGYGYŰRŰT, fülbevalót, órát. ék­
szert legolcsóbban vásárolhat. Javít­
tathat Lieht ékszerésznél. Slmonífv- 
u. 1. 4101

ELADÓ Csillag-utca 8. sz. ház be­
költözhető 3 szobás lakással. 6606

HÁROM férfi telikabát eladó. Piac 58. 
11. emelet 26. 6670

EGY EBELŐ BERENDEZÉS jutányo­
sán eladó. Dcgenfcld-tér 4. földszint.

6633
GYÖKERES bakar szőlővessző eladó. 

Wcsselényi-tér 7. 6658
ANTIK ruhás szekrény eladó. Ma­

ródi v György-ti. 5.. I. em. 6631
7-cs BÚZALISZT, jószágnak való, el­

adó. Cim a Tiszántúli kiadóban. 6601

SZÖRMERUHÁT legolcsóbban besze­
rezheti ás átalakíthatja Kővárv 
SZÜ6S. Piac 42. Pannónta-udvar. 5157

BETONCSERÉP
kiváló tartós, gazdaságos, valamint 
cementlapok. kutevtiriik. valódi 
aszbesztuala. folvamkavics és ho­
mok legolcsóbban beszerezhető 
Krausz Albert cementárugvárában. 
Debreczen. Kishezveei-ut 2„ KJsállo- 
más melleit, TeJefon 307. s/______

MAOÁNJARÓ cséplőgariiiura eladó 
vagy huzatosért elcserélhető. — 
Ehren reich géplakatos._______ 6443

ONDÓDON a Kádár-düllöbcn 20 hold 
fekete föld eladó, r.rckczhetni Rá- 
kóczi-utca 8„ kcresztépiilet. 6483

ELADÓ a Vörösmarty 2. szánni ház.
2 szoba, konyha a vevőnek átadó. 
istálló.____________ ________6484

VADÁSZFEGYVER. Browning 12-es, 
eladó. Domb 13,. d, 11. 2—4. 6485

PLYMOUTH kakasok ki vájó ten.vész 
állatok, faigalambok eladók. Ho­
mokkert, Szabó Kálmán-utca 45. sz.

6486
ELADÓ Bellegelön. acsádi kövcsut 

baloldalán 6-ik dűlőben 5 kát. hoki 
uj tanvaföld. Ara 110.000.000 K. — 
Értekezni a helyszínen. Vida Imre. 

_____________________________ 6521
ELADÓ Eötvös-utca 59. sz. családi 

ház azonnali beköltözéssel lakó 
nincs, pincehelyiség bármilyen üzem 
beállítására alkalmas. 6536

ELADÓ a Vörösmartv-u. 2. sz. ház, 
2 szoba, konyha, istálló a vevőnek 
átadó.______________________ 6554

ELADÓ szőltö nvarali’ival az Ujkert- 
bcn. Értekezhetni: Piac-u. 72. Ber- 
ger.  6540

TANYASBIRTOK Debrcczcnhcz né­
hány kilométernyire ötvej] kataszt- 
rális hold fekete búzatermő, tiszti 
lakkal, cselédlakásokkal, gazdasági 
épületekkel huszonhat vagon búzá­
ért eladó. Máté, Széchenvi-utca 55. 

__________________ ___________ 6568
MODERN egy emeletes ház a köz­

pontban beköltözhető öt szobás gvö 
tiyörii lakással, jóval a forgalmi ér­
tékén alul sürgősen eladó. Cim a 
Független Újság kiadójában. 5506

U.l és ó boraim kimérését megkezd- 
fpm Páknr/i.ntf'a .13 6599

HA NINCSEN pénze, megint vehet 
Kaisernál részletfizetésre. Pián 7.

5824
KARRAL hajtó Singer-gép. toilet te­

tőkor eladó. Varga-u. 15.. kercszt- 
épiilet._________ 6603

SZALONGARNITURA olcsón eladó. 
Kandia-utca 4. b„ földszint. Alkalmi 
vétel!_______________________ 6608

AMATÖR fényképező gép. dupla 
amasztigmát lencsével, tel les felsze­
reléssel eladó. Qárd.os könyvkeres­
kedés, Püspöki palota. 6607

ELADÓ fúrógép, üllő. kútfúrási szer­
szám. répavágó. tengeri daráló. — 
Tégláskort, Létai-llt 20.______ 6616

TÉGLA és vályog eladó. Varga-utca 
6. sz. 3. ajtó. __ 6614

EGY tizenkét személyes cvőkészlct 
tokkal cgviitl eladó. C m a Dehre- 
czetrt kiadóban. 6613

ELADÓ vagy több cvre kiadó a Ho­
mokkert. Kiss Áron-utca 12. sz. ház 
1200 négyszögöl kerttel Egy tiiszer- 
iizlct és pékmiihelv kiadó, azonnal 
átvehetők.  6612

ELADÓ Pacsirta-u. lo. sz. ház. há­
romnegyed hold szőlő a Csaoókert- 
ben. Cim; Kigvó-u, 16. 6635
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KÖZTISZTVISELŐK
Üzleteiben mindenki vásárolhat.

KÖZTISZTVISELŐK
üzleteiben egy métermázsa hasá­
bos tűzifa 38,000 korona.

KÖZTISZTVISELŐK
üzleteiben egy métermázsa porosz 
szén 106,000 korona.

KÖZTISZTVISELŐK
üzleteiben egy kilogramm zsír 
37,600 korona.

KÖZTISZTVISELŐK
üzleteiben egy liter asztali fehér
6 bor 17,600 korona.

JÓMENETELÜ fiiszeriizlct más vál­
lalat miatt eladó. Értekezhetni Ajtó 
utca 26. 6329

FÜSZERÜZLET szép nagy helyiség 
két szobával, áruval együtt eladó. 
Cim az Egyetértésnél. 6499

FEHf.R és színes vászon, függöny, 
törlők, törülközők kiváló ió minő­
ségben és jutányosán kaphatók a 
Mainisz központi szövődéjében. Bur­
gundia 1. 6487

ELADÓ a Halápim két hold föld. Ára 
26.000,000 korona. Értekezhetni Hu­
nyadi-utca 15. 6345

ELADÓ SZŐLŐK. Csapókertbatt vi'la- 
moshoz közel 6 percre 1800 öles fó­
ka rban levő szőlő a rajta levő lakó­
házakkal s melléképületekkel eladó. 
A szőlő Mátyás király-utca 55. és 
57. szám alatt van s belsőség par­
cellázásra igen alkalmas. Cím a ki­
adóhivatalban. 6661

TÉLIKABÁT, női. jókarban levő. el­
adó. Ajtó-utca 37.. 1. altó. 6667

BURGONYA 9 mázsa eladó. Honvéd- 
utca 16. 6666

ELADÓ Wolafka-utca 3. számú ház. 
téglaépület, szoba, konyha, speiz, 
disznó-, baromfiól. építéshez van 
vályog. 152 öl föld, ióvizü kút, azon­
nal beköltözhető. 6665

SZEDETLEN tej. 1. tehéntúró, tejfel, 
I. va.i állandóan kapható Borbély 
Ferenc füszeriizletében. Vígkedvű 
Mihály-utca 25. Telefon 10—96. sz.

6664
EGY TISZTA UJ hálószoba bútor el­

adó. Homok-utca 116. sz. 6639
LEGNAGYOBB választék fényképé­

szeti cikkekben Berzéki műtermében 
Piac-u. 38. Lemez eladás darabon­
ként is. 6651

ELADÓ ui ház. Szoba, konyha, ka­
mara, 375 kvadrát. Azonnal beköl­
tözhető. Kovácsmühelv helyiséggel, 
minden elfogadható árért. Értekezni 
Sámsoni-ut 3. 6650

UJ BOR eladó hordótételekben. Mű­
helyt keresek. Benváts üzlet. 6649

KÉT 1 ókarban levő meleg női télika­
bát eladó. Péterfia 67. Kiss. 6648

ELADÓ ekcraliga. ócska tégla, vasak, 
egv féderes taliga, cimbalom, antik 
bútor. Zsák-utca 11. 6634

ELADÓ a volt nyulasi katonai kert- 
gazdaságban 250 mázsa csöves ten­
geri. góré használattal március hó 
végéig. 120 mázsa réti széna. 50 má­
zsa takarmányszalma. 40 mázsa 
alom szalmatörek. 4(10 mázsa takar­
mányrépa. tengeri csutka, tök. ekék. 
borona, szekerek, kutak, gazdasági 
épületek és eszközök. Megtekinthe­
tők a nyulasi katonai gazdaságban. 
Felvilágosítást ad a helyszínen Kiss 
Gábor. 6646

lyí JJl lclie„,„.y. „éta... ..........
''‘éremiekíilió“1 nagy tüggőlámpa. női

kalap eladó. Méliusz-tér 4. 6645
ÓCSKA BÚTOR kereskedésből visz- 

szamaradt áruk. egv tömegben el- 
adók, Pásti-u. 3.  6644

KÉT jókarban levő. politúros ágy Ju­
tányosán eladó. Rakovszkv-u. 37.

______ 664.3
ÉLADÓ HÁZ. Lakó nincs. Nyíl-utca 

44. Azonnal beköltözhető.____ 6642
PEDÁLOS Schund® cimbalom sürgő­

sein eladó. Késcs-u. 76. sz._____6641
CIPÉSZEKNEK alkalmas egy cipő­

üzem teljes berendezése. 150 pár 
alig használt vegyes kaptafák, ke- 
rekszékek, bankli. ringliző. Szabó­
deszkák. szabóasztaL kaptafaigazltó 
satu stb. darabonként is eladó. Ka- 
zmczi-u, 7.__________________ 6640

5 HOLDRÓL lekaszált, félig száraz 
lucerna eladó. Tócóskert. Margit- 
utea 8.___________________ 6638

ELADÓ 300 négyszögöl házhely a 
Vilmos huszárlaktanvával szemben. 
C'm: Kigyó-utca 1.3,________  6637

ELADÓ Barna- és Vörösmarthy-utca 
13. sz. sarokház.____________ 6636

ELADÓ régi téglavető 61. sz. ház, 
azonnal beköltözéssel. Juhász. 6647

!•! KERESLET |«|
FIATAL rőfös és rövidáru segéd ál­

lást keres helyben vagy vidékeit. 
Cim a kiadóban. 6459

Használja a hires

Hajdúsági pedrfit’
mely Ismét a békebeli minőségben 

kapható a készítő:

GRÓSZ NAGY FERENC
„Arany egyszarvú" gyógyszertárában
DEBKECZEM (SZÍN «AZ MELLETTI

1 doboz 5000 korona.
(Viszonteladók kedvezményt kapnak.
Mindenféle piperecikkek, szappanok, arc­
krémek, púderek, hajolajok, fogkrémek, 
Illatszerek kimérve legolcsóbb napi 
drogériái érben szerezhetők be.

SZÁNTÓT hetesünk 42 hold föld 
szántására, jelentkezni lehet vasár­
nap 11—12 óra között. Maróthv 
Gv.-u. 13. alatt. Erdős, egyesületi 

_pénzűi! iioknál._______________ üHíe
TÓ c: :Iádból fodrász tanúidnak fize­

téssel felvesz: Szjkszav fodrász. 
Attila-tér 5. 6653

GYAKORLÓT feH esz
6659

munkásokat 
páíoav~ Lajos. Kálvin-tér

UT1TÁRSNÖT keresek Franciaor­
szágba. MarseUlesbe. ki tud fran­
ciául s németül. Magoss 18. 6658

HÁZIKISASSZONYT megbízhatót ke­
resek. kéttagú családhoz. Család­
tagnak tekintik. Jelentkezni Hunya­
di-utca 6.________ ___ ___ _—6657

Ki SEGÉLYEZ menekült családot ol­
csó lakással, vagy földbérlettel? — 
„Jótevő“ jeligére.  6660

ÁPOLÓNŐ reggeli és esti kezeléshez 
felvétetik Szöllösi tőzsdébe. Püspöki 
palota._____________ __________(f666

NOVEMBER 1-ére bármilyen foglal­
kozást keres nagy iparvállalat éves 
bizonyítványával rendelkező 26 éves 
intelligens, németül és szerbül be­
szélő fiatal ember. Ajánlat fizetés 
megjelöléssel az Egyetértés kiadó- 
hivatalába kéretik „Törekvő“ ieli- 
gére._______________  66j6

JÓI BEVEZETETT tiizifaiigynök fel­
vétetik Balassa fatelepén. Szobosz- 
lói-ut 3. b. 6630

I JÓ KARBAN levő pianinót keresek 
t megvételre Tócóskert, Margit-utca 
í 8. Hrafíéczv. 6628

vétetik Stern festéküzletében. Piac- 1 sz- -------------------------——
utca 10. 6337

FENNÁLLÓ női ruhaszalonhoz kere­
sek önlálóan tökéletesen szabni, 
varrni tudó társat. Ajánlatokat „Di­
vatszalon" jeligére a Független Új­
sághoz. 6596

NÉMET kisasszony kerestetik dél­
utáni órákra. Cim az Egyetértésnél.

_________________  6626
JOBB leány elmegy gyermek mellé 

vidékre vagy tanyára is kimegy. 
Cim az Egyetértésnél. 6620

PESTSZENTLŐRINCI PARKÉTGYÁR R, T.
vezérképviselete és állatidé nagy raktára Hajdú-, 

Szabolcs , Szatmár-, Deres- ée Blharseiegyók részére

Rahmer SándornálK5KT.S,Í££

GÉPLAKATOS tanulók fizetéssel fel­
vétetnek Arany Jáflot-utca 37. sí. 
Elirenreicli Sámuel, 5871

CSIZMADIA segédet ió fizetéssel la­
kással felvesz Erdélyi Antal. Ra-

_koyszlcv-utca 12. _______ 6249
KÖZPONTON elsőraiigu iparnagyob-

bitáshoz pénzes társat keresek. Cim 
a Tiszántúli Hírlapnál. ......j 318

PÉNZTÁROS kisasszony szép Írással 
biró magas fizetéssel felvétetik Stern 
íestckiizletében, Piac-u. 10. 6336

TANULÓ fizetéssel felvétetik Bőr 
Kálmán füszcriizleiébea. Csapó-u. 
39. se,_______________ 6342

NAGYOBB pénz vagy buzakölcsöut 
keresek biztosítékra. Cim az Egyet- 
értés kiadóban,______________ 6411

KÁRPITOS MUNKÁT jutányosán
vállal Nagy Antal. Arany János 
38. sz.______________ 5509 .

FIATAL rőfös és rövidáru segéd ál- j 
lást keres helyben vagy vidéken, j 
Cim a kiadóban._____________ 6455 ■

VINCELLÉRT keresek ezerötszáz
négyszögöles szőlő megmunkálásá­
ra. Kap cgyszoha konvhás lakást, 
feles földhasználatot 6s vincellér- 
bért. Értekezhetni naponta délután 
Három órakor tulaidonosFál, Bcth- 
len-utca 67.__________________6477

EGYETEMI hallgatóinőt. aki Vili.
gimnazista leányt (jhiginmáziumba) 
előkészítene, kérem ajánlatát küldje 
be Bencze. Keresztessv-ut 25. 6463

GAZDASÁGI kulcsár hosszabb szol­
gálat igazolásával azonnali belépés­
sel felvétetik, útiköltség csak meg­
hívottnak tcritteFk meg. Nagvmajori 
gazdaság, posta Kaha. 6672

PIANINO, jókarbam levő megvételre 
kerestetik. Cim a Dcbreczeni Füg­
getlen Újság kiadóhivatalában. 6618

KVÁRTÉLYOS fölvétetik Vígkedvű 
Mihály-utca s. sz. 6624

PERFEKT rövid- és fiiszerszakmabcli 
segédet mielőbb felveszünk. Ullmann 
Részvénytársaság._______ ______6594

TENYÉSZKANHOZ kocákat elfoga- 
dok, Homok-u. 46.___________ 6663

SZERELÉSBEN is jártas Diesel-mo­
tor kezelő bármilyen motor kezelé­
sét elvállalja. Cim a Tiszántúli ki- 
udóba.n,_____________ ________ 6600

JOBB leányt, ki háztartási dolgokban 
is jártas, keresek 3 éves leánygyer­
mekhez. Beke Barna gyógyszerész, 
Árpád-tér 1. 6602

KERESEK azonnalra 2 vagy 3 szo­
bás modern lakást belvárosban. Lc- 
lépé st fizetek, Cim a ki adóban. 6615

ASZTALOS műhelynek világos, szá­
raz lielviséget keresek központban. 
Simonffv 11.. asztalos._______ 6474

TANULÓT magas fizetéssel felvesz 
Bészler és Dávid vaskereskedés, 
Piac 7.  6491

SZABÁSZNÖT keres azonnali belé­
pésre női konfekció üzlet. Cim a 
Független Újság kiadójában. 6590

|«| VEGYES |*|
A VÁROS legforgalmasabb helyén 

bolthelyiség kiadó. Értekezni Len­
gyel vendéglő. Hunyadi-utca és Pe- 
tőfi-tér sarok. 6385

DÉBRECZÉNSZKY kárpitosnál. Hal­
köz 8. boncsérek, plüss díványok, 
matracok raktáron. Javítások szak- 
szcTiicii készülnek. 6671

FŐVÁROSI lapokra előfizetést, hirde­
tést felvesz Kovács Hirlapiroda. - 
Postaköltség nipcs. Piac 42. Posta 
mellett. 6565

A LM A SS Y saját készítésű cipői a
legjobbak. Kossuth 13. _ 6288

ÉGY SZOBA, konyha, mellékhelyiség 
átadó azonnal is. Csíl!ag-u, 11. sz.

6294

BŐRÖNDÖK
retlkillök, finom 'bőráruk esakls 
FEUERMANN bőröndöenél,

Piac-utca 44.

1924 október 21.

Menekült órás
szakszerű, n. meglepő ölesén 

vállal javításokat
Rákóczi-u. 38. sz.
—m 11 whit —

KÖLCSÖNT adok megfelelő biztosí­
tékra. Háztulajdonos. Percces-ti. 7.

_____________________________ 6358
MA ESTE nagy hurka-estély 7 óra­

kor Mester-utca 13. sz. vendé ■ 
_____________________ 6472

FŐVÁROSI lapokra előfizetést, hir­
detést felvesz Kovács Hirlapiroda. 
Postaköltség nincs. Piac 42.. Posta 
mellett. 6565

ITT az őszi szezon, siessen Séllyei 
József u»szabóhoz, ki olcsón ele­
gáns ruhát készít. Alapittatott 1898. 
Péterfia 42,__________________ 3779

NÉMET—FRANCIA nyelv- és zongo- 
raoktatás, Hiivelvcs-utca 1. 6662

BÚZÁT buzakamatra ügyfelei részére 
átvesz dr. Balázs bank. Piac 89. sz.

6410

HIRDETMÉNY! A közalkalmazottak 
kertegyesülete felhívja, bérlőit, hogy 
parcellánként 150,000 koronát f. évi 
november hó 15-ig fizessenek be a 
pénztárnoknál (Világítási vállalat 
üzletében), hogy a föld még ősszel 
szántva és búzával bevethető le­
gyem;. Elnökség.______________ 6656

IRÓGÉPELNI megtanulhat a Nagy 
Lajos irodában. Veres-utca 9, 6655

BÚTOROZOTT szoba, konyha hasz­
nálattal nov. 1. iparos részére ke­
restünk, Erzsébet-u. 44. Korom, 665 r

SCHAFF JÁNOS tánciskolájában az 
ui tánctanfolyam iparos és keres­
kedő ifjak neszére 22-én. szerdán, 
gazdálkodó (polgár) ifjak részére 
27-é'i. hétfőn \cs.zi keydetét. 6660

ÁRVERÉS. 1924 november 6-án del­
elő! t 11 órakor Miklós-utca 53. sz. 
alatt kettő garnitúra cséplőgép hi- 
mV árverésen ciadatik,________ 6668

KÉT gazdásznak vasrv egyetemistá­
nak szoba ellátással kiadó. Cim az 
Egyetértés kiadóban._______ 6623

BÚTOROZOTT szoba november 1-ére 
kiadó. Péterfia 14„ II. ajtó. 6622

UJ és használt féderes kocsik raktá­
ron. Oláh Zsigmond. Rákóczi-utca 
11. sz.______________________ 6621

EGY bútorozott szoba azonnal kiadó.
Meszena-u. 9, sz.________6619

HAT MILLIÓT kiadok heti kamatra.
kézizálogra. Cim a kiadóban, 6598

BÚTOROZOTT szoba egy vagy két 
urnák kiadó. Varga-ii. 10.____ 661)4

KERESEK kettőszázmilliós kölcsönt 
ötszörös értékű ingatlan bctáblá- 
zásra. Cim a Tiszántúli Hírlapnál.

_____________________________ 6609
ÜZLET egybe vagy felosztva kiadó. 

Péleriia-n. 56,________________6611
ÚJÉVRE konvenció« állásra kovács­

mesteri, bognármesteri. gépészi ál­
lás lön üresedésbe, gépészeknél sof- 
főrvizsgás előnyben, útiköltség csak 
meghívottnak térittejdk meg. Na.gy- 
majori gazdaság, posta Kaba. 6673

BÚJ OROZOTT szoba konyhával else­
jére kiadó. Cim a Független Újság­
nál. 6617

Kifutófin
felvétetik
a Deforeezem 

Független Újság
rí y o m d Áj a l;a n

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 40. ez. alatt.


